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Μητρότητα χωρίς
Άγχος στη Γερμανία

Ο πλήρης οδηγός για 
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Εισαγωγή

Η εγκυμοσύνη είναι μία από τις πιο σημαντικές περιόδους στη ζωή μιας γυναίκας — και ακόμα 
περισσότερο όταν αυτή βιώνεται σε μια ξένη χώρα, όπως η Γερμανία.

Ως μέλλοντας πατέρας, αλλά και ως σύμβουλος μεταναστών με πολυετή εμπειρία, έχω βρεθεί πολλές 
φορές δίπλα σε οικογένειες που προσπαθούν να κατανοήσουν ένα πολύπλοκο σύστημα: εργασιακά 
δικαιώματα, ασφάλιση, επιδόματα, διαδικασίες.

Τη δεδομένη στιγμή, βιώνω και ο ίδιος αυτή την εμπειρία από κοντά — όχι μόνο επαγγελματικά, αλλά 
και προσωπικά. Αυτό το e-book γεννήθηκε ακριβώς από αυτή την ανάγκη: να συγκεντρωθεί όλη η 
απαραίτητη πληροφορία σε έναν οδηγό απλό, κατανοητό και πρακτικό.

Σκοπός αυτού του οδηγού είναι να βοηθήσει κάθε μέλλουσα μητέρα στην Γερμανία να έχει μια πλήρη 
εικόνα για:

• τα εργασιακά της δικαιώματα,
• την ασφάλιση υγείας,
• τα επιδόματα που δικαιούται,
• τις διαδικασίες πριν και μετά τη γέννα,
• αλλά και τις σημαντικές διαφορές σε σχέση με την Ελλάδα.

Σημαντική επισήμανση:
Ο παρών οδηγός παρέχει γενικές πληροφορίες και πρακτική καθοδήγηση. Σε θέματα ιατρικής φύσεως 
ή εξειδικευμένων νομικών περιπτώσεων, δεν αντικαθιστά τη συμβουλή γιατρού ή αρμόδιου ειδικού.
Γιατί όταν γνωρίζεις τα δικαιώματά σου, μπορείς να νιώθεις πιο ασφαλής — και να επικεντρωθείς σε 
αυτό που έχει πραγματικά σημασία: εσένα και το παιδί σου.
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ΕΓΚΥΜΟΣΥΝΗ

1. Έμεινες έγκυος – και τώρα τι;

Η στιγμή που μαθαίνεις ότι είσαι έγκυος συνοδεύεται από έντονα συναισθήματα — χαρά, αγωνία, 
ενθουσιασμό, αλλά και πολλές απορίες. Όταν αυτό συμβαίνει σε μια χώρα όπως η Γερμανία, όπου το 
σύστημα είναι διαφορετικό από αυτό που ίσως γνωρίζεις, είναι απόλυτα φυσιολογικό να νιώθεις ότι δεν 
ξέρεις από πού να ξεκινήσεις.

Το σημαντικό είναι ότι στη Γερμανία υπάρχει ένα οργανωμένο και λειτουργικό σύστημα που σε 
υποστηρίζει σε όλη τη διάρκεια της εγκυμοσύνης. Το κλειδί είναι να κάνεις τα πρώτα βήματα σωστά και 
έγκαιρα.

Το πρώτο και πιο βασικό βήμα είναι να κλείσεις ένα ραντεβού με έναν γυναικολόγο (Frauenarzt). Εκεί θα 
επιβεβαιωθεί επίσημα η εγκυμοσύνη και θα ξεκινήσει η ιατρική παρακολούθηση. Από την αρχή κιόλας θα 
σου δοθεί το Mutterpass, ένα πολύ σημαντικό έγγραφο στο οποίο καταγράφονται όλες οι εξετάσεις και τα 
στοιχεία της εγκυμοσύνης σου. Αυτό το βιβλιάριο θα σε συνοδεύει σε κάθε ραντεβού και θα πρέπει να το 
έχεις πάντα μαζί σου.

Σε αντίθεση με άλλες χώρες, στη Γερμανία δεν υπάρχει μία ενιαία διαδικασία “δήλωσης εγκυμοσύνης”. 
Ωστόσο, υπάρχουν συγκεκριμένα πρακτικά βήματα που καλό είναι να ακολουθήσεις. Ένα από αυτά 
είναι να ενημερώσεις την ασφάλεια υγείας σου, ώστε να γνωρίζει την κατάστασή σου και να καλύπτει 
τις σχετικές παροχές. Παράλληλα, κάποια στιγμή θα χρειαστεί να ενημερώσεις και τον εργοδότη σου. Η 
χρονική στιγμή εξαρτάται από εσένα, όμως από τη στιγμή που το δηλώσεις, ενεργοποιούνται σημαντικά 
δικαιώματα, όπως η προστασία από απόλυση και η άδεια μητρότητας (Mutterschutz).
Η εύρεση γυναικολόγου είναι ένα σημείο που απαιτεί προσοχή, ιδιαίτερα σε μεγάλες πόλεις, όπου η 
ζήτηση είναι αυξημένη. Έχεις τη δυνατότητα να επιλέξεις ελεύθερα γιατρό, είτε μέσω δημόσιας είτε μέσω 
ιδιωτικής ασφάλισης. Είναι καλό να κινηθείς γρήγορα, ώστε να εξασφαλίσεις θέση και να ξεκινήσεις την 
παρακολούθηση χωρίς καθυστερήσεις. Ο γυναικολόγος θα είναι το βασικό σου σημείο αναφοράς, καθώς 
θα σε καθοδηγεί σε κάθε στάδιο της εγκυμοσύνης και θα σε ενημερώνει για τις εξετάσεις και τις επιλογές 
σου.

Γενικά, η προσέγγιση στη Γερμανία δίνει μεγαλύτερη έμφαση στην αυτονομία της γυναίκας. Αυτό σημαίνει 
ότι θα έχεις περισσότερη ευθύνη στη λήψη αποφάσεων, αλλά ταυτόχρονα και μεγαλύτερη ελευθερία. Για 
κάποιες γυναίκες αυτό είναι θετικό, για άλλες μπορεί να δημιουργεί μια αίσθηση ανασφάλειας — ειδικά 
αν έχουν συνηθίσει ένα πιο «καθοδηγητικό» σύστημα, όπως στην Ελλάδα.
Για αυτόν τον λόγο, το πιο σημαντικό σε αυτή τη φάση είναι να μην καθυστερήσεις τα πρώτα σου βήματα. 
Όσο πιο νωρίς ξεκινήσεις τη διαδικασία, τόσο πιο εύκολα θα οργανώσεις όλα τα επόμενα στάδια. Θα 
έχεις χρόνο να βρεις τον κατάλληλο γιατρό, να ενημερωθείς σωστά και να κινηθείς με σιγουριά.

Η αρχή της εγκυμοσύνης είναι ουσιαστικά η βάση πάνω στην οποία θα χτιστεί όλη η εμπειρία που 
ακολουθεί. Με σωστή ενημέρωση και έγκαιρες κινήσεις, μπορείς να νιώθεις πιο ήρεμη, πιο ασφαλής και 
καλύτερα προετοιμασμένη για όσα έρχονται.

CHECKLIST Πρώτα βήματα:

✔ Έκλεισα ραντεβού με γυναικολόγο (Frauenarzt)
✔ Επιβεβαίωσα την εγκυμοσύνη
✔ Πήρα το Mutterpass
✔ Ενημέρωσα την ασφάλεια υγείας μου
✔Ξεκίνησα να ψάχνω για μαία (Hebamme)
✔Σκέφτομαι πότε θα ενημερώσω τον εργοδότη
✔ Έκλεισα τα πρώτα ραντεβού παρακολούθησης
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2. Εργασιακά δικαιώματα

Η εγκυμοσύνη στη Γερμανία συνοδεύεται από ένα ισχυρό πλαίσιο προστασίας για τη γυναίκα στην 
εργασία. Ωστόσο, επειδή πολλές από αυτές τις πληροφορίες δεν είναι πάντα ξεκάθαρες — ειδικά για 
κάποιον που δεν γνωρίζει το σύστημα — είναι σημαντικό να κατανοήσεις τι ακριβώς ισχύει και πότε 
ενεργοποιούνται τα δικαιώματά σου.

Από τη στιγμή που ενημερώνεις τον εργοδότη σου για την εγκυμοσύνη, ενεργοποιείται το λεγόμενο Mut-
terschutz, δηλαδή η νομική προστασία της εγκύου. Από εκεί και πέρα, ο εργοδότης είναι υποχρεωμένος 
να προσαρμόσει τις συνθήκες εργασίας σου ώστε να μην υπάρχει κίνδυνος για εσένα ή το παιδί.

Ένα από τα πιο βασικά δικαιώματα είναι η προστασία από απόλυση. Από τη στιγμή που δηλώσεις την 
εγκυμοσύνη σου και μέχρι ένα διάστημα μετά τη γέννα, ο εργοδότης δεν μπορεί να σε απολύσει, εκτός 
από πολύ ειδικές και σπάνιες περιπτώσεις που απαιτούν έγκριση από τις αρμόδιες αρχές.

Παράλληλα, υπάρχουν συγκεκριμένοι περιορισμοί στην εργασία σου. Δεν επιτρέπεται να εκτελείς 
βαριές ή επικίνδυνες εργασίες, να δουλεύεις νυχτερινές ώρες υπό ορισμένες συνθήκες ή να εκτίθεσαι 
σε περιβάλλον που μπορεί να επηρεάσει την υγεία σου. Αν η θέση εργασίας σου δεν μπορεί να 
προσαρμοστεί, τότε μπορεί να εφαρμοστεί το Beschäftigungsverbot, δηλαδή απαγόρευση εργασίας με 
πλήρη πληρωμή.

Ένα άλλο βασικό σημείο είναι η άδεια μητρότητας (Mutterschutzfrist). Αυτή ξεκινά συνήθως 6 
εβδομάδες πριν την αναμενόμενη ημερομηνία τοκετού και συνεχίζεται για 8 εβδομάδες μετά τη γέννα (ή 
περισσότερο σε ειδικές περιπτώσεις). Κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου, δεν εργάζεσαι και λαμβάνεις 
οικονομική υποστήριξη μέσω του Mutterschaftsgeld, σε συνδυασμό με τον εργοδότη σου.

Είναι επίσης σημαντικό να γνωρίζεις ότι έχεις δικαίωμα να απουσιάζεις από την εργασία σου για τις 
απαραίτητες ιατρικές εξετάσεις χωρίς να χάνεις τον μισθό σου. Αυτό είναι ένα δικαίωμα που πολλές 
γυναίκες δεν γνωρίζουν και διστάζουν να το χρησιμοποιήσουν.

Γενικά, το σύστημα στη Γερμανία λειτουργεί υπέρ της προστασίας της εγκύου, αλλά απαιτεί από εσένα 
να γνωρίζεις τα δικαιώματά σου και να τα διεκδικείς. Δεν θα σου τα εξηγήσει πάντα κάποιος αυτόματα — 
πολλές φορές χρειάζεται να ρωτήσεις ή να ενημερωθείς μόνη σου.

Για αυτόν τον λόγο, είναι σημαντικό να κινηθείς με ενημέρωση και ψυχραιμία. Όταν γνωρίζεις τι 
δικαιούσαι, μπορείς να αποφύγεις άγχος, παρεξηγήσεις και λάθη που θα μπορούσαν να επηρεάσουν 
τόσο την εργασία σου όσο και την εγκυμοσύνη σου.

✔Ενημέρωσα τον εργοδότη μου (όταν το έκρινα κατάλληλο)
✔Γνωρίζω τι είναι το Mutterschutz
✔Ξέρω ότι έχω προστασία από απόλυση
✔Γνωρίζω τι είναι το Beschäftigungsverbot
✔Ενημερώθηκα για την άδεια μητρότητας (6 εβδομάδες πριν / 8 μετά)
✔Ξέρω ότι πληρώνομαι μέσω Mutterschaftsgeld
✔Κάνω κανονικά τις ιατρικές εξετάσεις χωρίς φόβο
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3. Δεν είσαι παντρεμένη

Αν δεν είσαι παντρεμένη, η πατρότητα του παιδιού δεν αναγνωρίζεται αυτόματα στη Γερμανία. Αυτό 
σημαίνει ότι, νομικά, ο πατέρας δεν θεωρείται πατέρας του παιδιού μέχρι να γίνει η διαδικασία της 
αναγνώρισης πατρότητας, γνωστή ως Vaterschaftsanerkennung.

Πρόκειται για μια πολύ σημαντική διαδικασία, καθώς επηρεάζει άμεσα δικαιώματα όπως το επώνυμο του 
παιδιού, η επιμέλεια, αλλά και διάφορα επιδόματα ή διοικητικές διαδικασίες.

Η αναγνώριση πατρότητας μπορεί να γίνει είτε πριν είτε μετά τη γέννα. Στην πράξη, είναι καλύτερο να 
γίνει πριν τη γέννα, ώστε να αποφευχθούν καθυστερήσεις και γραφειοκρατικά ζητήματα μετά.

Η διαδικασία γίνεται συνήθως στο Jugendamt ή σε συμβολαιογράφο. Είναι δωρεάν όταν γίνεται μέσω 
Jugendamt. Για να ολοκληρωθεί, απαιτείται η παρουσία και των δύο γονέων, καθώς και τα απαραίτητα 
έγγραφα (ταυτότητες ή διαβατήρια).

Σημαντικό είναι ότι η μητέρα πρέπει να δώσει τη συγκατάθεσή της για να ισχύσει η αναγνώριση. Χωρίς 
αυτήν, η διαδικασία δεν ολοκληρώνεται.

Μαζί με την αναγνώριση πατρότητας, συχνά γίνεται και δήλωση επιμέλειας (Sorgerechtserklärung). Αν 
δεν γίνει αυτή η δήλωση, η μητέρα έχει αυτόματα την αποκλειστική επιμέλεια του παιδιού. Αν γίνει, τότε οι 
γονείς έχουν κοινή επιμέλεια.

Η διαδικασία αυτή επηρεάζει επίσης το επώνυμο του παιδιού, καθώς και τη δυνατότητα να δηλωθεί 
σωστά σε γερμανικές και ελληνικές αρχές. Σε περιπτώσεις που υπάρχει ελληνικό στοιχείο, είναι ιδιαίτερα 
σημαντικό να γίνει σωστά, ώστε να μην προκύψουν προβλήματα με έγγραφα στο μέλλον.
Γενικά, παρότι πρόκειται για μια σχετικά απλή διαδικασία, είναι κάτι που δεν πρέπει να αμεληθεί. Η 
έγκαιρη ολοκλήρωσή της διευκολύνει σημαντικά όλα τα επόμενα βήματα μετά τη γέννα και αποτρέπει 
περιττή ταλαιπωρία.

4. Είσαι παντρεμένη αλλά σε διάσταση

Αν είσαι παντρεμένη αλλά βρίσκεσαι σε διάσταση χωρίς να έχει ολοκληρωθεί το διαζύγιο, τότε στη 
Γερμανία ισχύει ένας βασικός κανόνας: νομικά, πατέρας του παιδιού θεωρείται ο σύζυγος.

Αυτό ισχύει ανεξάρτητα από το αν είστε σε διάσταση ή αν ο βιολογικός πατέρας είναι άλλος. Το σύστημα 
βασίζεται στην υπάρχουσα νομική κατάσταση του γάμου και όχι στην πραγματική σχέση τη δεδομένη 
στιγμή.

Στην πράξη, αυτό σημαίνει ότι κατά τη γέννα και την έκδοση του πιστοποιητικού γέννησης, το παιδί θα 
καταχωρηθεί με πατέρα τον σύζυγο και θα λάβει το επώνυμό του. Αυτή η καταχώρηση γίνεται αυτόματα 
από τις αρχές.

Αν αυτό δεν ανταποκρίνεται στην πραγματικότητα, τότε απαιτείται μεταγενέστερη διαδικασία για τη 
διόρθωση της πατρότητας. Αυτό συνήθως περιλαμβάνει:

την ολοκλήρωση του διαζυγίου και την επίσημη αμφισβήτηση της πατρότητας (Vaterschaftsanfech-
tung), καθώς και την αναγνώριση πατρότητας από τον βιολογικό πατέρα (Vaterschaftsanerkennung).

Μέχρι να ολοκληρωθούν αυτές οι διαδικασίες, το παιδί παραμένει νομικά συνδεδεμένο με τον σύζυγο. 
Αυτό μπορεί να επηρεάσει ζητήματα όπως:

το επώνυμο του παιδιού, τα έγγραφα, αλλά και διοικητικές διαδικασίες σε Γερμανία και Ελλάδα.
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Μετά την ολοκλήρωση των απαραίτητων νομικών βημάτων, μπορεί να γίνει διόρθωση των στοιχείων 
του παιδιού, συμπεριλαμβανομένου και του επωνύμου. Ωστόσο, η διαδικασία αυτή μπορεί να 
απαιτήσει χρόνο και σωστό συντονισμό.

Για αυτόν τον λόγο, είναι πολύ σημαντικό να υπάρχει έγκαιρη ενημέρωση και, όπου χρειάζεται, 
καθοδήγηση από αρμόδιους φορείς ή ειδικούς. Πρόκειται για ένα θέμα με νομικές προεκτάσεις, το οποίο 
δεν πρέπει να αντιμετωπιστεί επιφανειακά.

Η σωστή κατανόηση από την αρχή μπορεί να σε γλιτώσει από καθυστερήσεις, επιπλέον διαδικασίες και 
άγχος σε μια ήδη απαιτητική περίοδο.

✔Γνωρίζω ότι νομικά πατέρας θεωρείται ο σύζυγος
✔Κατανοώ ότι το παιδί θα πάρει το επώνυμό του αρχικά
✔Είμαι ενημερωμένη για τη διαδικασία αλλαγής μετά
✔Γνωρίζω τι είναι Vaterschaftsanfechtung
✔Θα χρειαστεί πιθανώς νέα αναγνώριση πατρότητας

5. Ποιος σε πληρώνει; (Mutterschaftsgeld)

Ένα από τα πιο βασικά πρακτικά ερωτήματα κατά τη διάρκεια της εγκυμοσύνης είναι το ποιος σε 
πληρώνει και πότε. Στη Γερμανία, η απάντηση δεν είναι ίδια για όλες τις γυναίκες, καθώς εξαρτάται άμεσα 
από την εργασιακή σου κατάσταση.

Για να έχεις μια ξεκάθαρη εικόνα, είναι σημαντικό να δεις ποια από τις παρακάτω περιπτώσεις σε αφορά.
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Αν εργάζεσαι κανονικά

Αν έχεις κανονική εργασία, τότε μέχρι και 6 εβδομάδες πριν την αναμενόμενη ημερομηνία τοκετού 
πληρώνεσαι κανονικά από τον εργοδότη σου.

Από εκεί και μετά ξεκινά η περίοδος του Mutterschutz. Σε αυτό το διάστημα λαμβάνεις Mutterschaftsgeld, 
το οποίο αποτελείται από δύο μέρη: έως περίπου 13 ευρώ την ημέρα από την ασφάλεια υγείας και το 
υπόλοιπο ποσό από τον εργοδότη, ώστε συνολικά να φτάνεις περίπου τον καθαρό μισθό σου.
Σε περίπτωση Beschäftigungsverbot (απαγόρευση εργασίας)

Αν ο γιατρός κρίνει ότι δεν μπορείς να συνεχίσεις να εργάζεσαι για λόγους υγείας ή ασφάλειας, τότε 
εφαρμόζεται το Beschäftigungsverbot.

Σε αυτή την περίπτωση, δεν εργάζεσαι, αλλά συνεχίζεις να λαμβάνεις κανονικά τον μισθό σου από τον 
εργοδότη, σαν να εργαζόσουν κανονικά. Ο εργοδότης στη συνέχεια αποζημιώνεται από την ασφάλεια 
υγείας.

Για εσένα, πρακτικά, δεν υπάρχει απώλεια εισοδήματος.

Σε περίπτωση Krankmeldung
 (αναρρωτική άδεια)

Αν για οποιονδήποτε λόγο βρεθείς σε αναρρωτική άδεια κατά τη διάρκεια της εγκυμοσύνης, τότε ισχύει το 
εξής:

Για τις πρώτες 6 εβδομάδες συνεχίζεις να πληρώνεσαι από τον εργοδότη. Μετά το διάστημα αυτό, η 
πληρωμή περνά στην ασφάλεια υγείας, η οποία καταβάλλει το λεγόμενο Krankengeld.
Το ποσό αυτό είναι συνήθως χαμηλότερο από τον κανονικό σου μισθό.

Αν εργάζεσαι σε mini-job & 
είσαι σε Familienversicherung

Αν εργάζεσαι μόνο σε mini-job και δεν έχεις δική σου υποχρεωτική ασφάλιση, αλλά είσαι ασφαλισμένη 
μέσω Familienversicherung, τότε δεν δικαιούσαι κανονικό Mutterschaftsgeld.
Σε αυτή την περίπτωση, μπορείς να λάβεις ένα εφάπαξ ποσό έως 210 ευρώ από το Bundesamt für Soziale 
Sicherung (BAS).

Αυτό είναι ένα σημείο που συχνά δημιουργεί σύγχυση, καθώς πολλές γυναίκες περιμένουν κανονική 
πληρωμή όπως σε πλήρη εργασία.

Αν λαμβάνεις επίδομα ανεργίας (Arbeitslosengeld I)

Αν βρίσκεσαι σε επίδομα ανεργίας, τότε κατά τη διάρκεια της εγκυμοσύνης συνεχίζεις να λαμβάνεις το 
επίδομα από την Agentur für Arbeit.

Κατά την περίοδο του Mutterschutz, η πληρωμή προσαρμόζεται σε Mutterschaftsgeld, χωρίς ουσιαστική 
απώλεια εισοδήματος σε σχέση με το επίδομα που λάμβανες.
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Γενική εικόνα

Σε όλες τις περιπτώσεις, η περίοδος του Mutterschutz ξεκινά 6 εβδομάδες πριν τον τοκετό και διαρκεί 
τουλάχιστον 8 εβδομάδες μετά τη γέννα.

Το πιο σημαντικό είναι να γνωρίζεις σε ποια κατηγορία ανήκεις. Οι διαφορές είναι ουσιαστικές και 
επηρεάζουν άμεσα το εισόδημά σου.

Με σωστή ενημέρωση και έγκαιρες ενέργειες, μπορείς να οργανώσεις καλύτερα αυτή την περίοδο και να 
αποφύγεις δυσάρεστες εκπλήξεις.

✔Ξέρω σε ποια κατηγορία ανήκω
✔Κατανοώ πότε πληρώνει ο εργοδότης
✔Γνωρίζω πότε ξεκινά το Mutterschaftsgeld
✔Ξέρω τι ισχύει σε Beschäftigungsverbot
✔ Γνωρίζω τι γίνεται σε Krankmeldung
✔Αν έχω mini-job → γνωρίζω για τα 210€
✔Αν είμαι άνεργη → γνωρίζω τον ρόλο της Agentur für Arbeit

6. Δεν είσαι δηλωμένη – Ασφάλιση

Ένα από τα πιο συχνά ερωτήματα που προκύπτουν στην εγκυμοσύνη είναι τι γίνεται αν δεν εργάζεσαι ή 
δεν έχεις δική σου ασφάλιση υγείας.

Στη Γερμανία, η ασφάλιση υγείας είναι απαραίτητη και παίζει καθοριστικό ρόλο σε όλη τη διάρκεια της 
εγκυμοσύνης, καθώς καλύπτει εξετάσεις, ιατρική παρακολούθηση, τοκετό και φροντίδα μετά τη γέννα.
Αν δεν εργάζεσαι, σε πολλές περιπτώσεις μπορείς να είσαι ασφαλισμένη μέσω της λεγόμενης Fami-
lienversicherung, δηλαδή να καλύπτεσαι από την ασφάλιση του συζύγου σου (εφόσον πληρούνται οι 
προϋποθέσεις).
Η Familienversicherung είναι μια πολύ σημαντική δυνατότητα, καθώς σου επιτρέπει να έχεις πλήρη 
πρόσβαση στο σύστημα υγείας χωρίς να πληρώνεις ξεχωριστές εισφορές. Αυτό σημαίνει ότι μπορείς 
να παρακολουθείσαι κανονικά από γυναικολόγο, να κάνεις όλες τις απαραίτητες εξετάσεις και να έχεις 
κάλυψη για τον τοκετό.

Αν δεν υπάρχει δυνατότητα Familienversicherung, τότε θα πρέπει να εξετάσεις άλλες επιλογές ασφάλισης, 
όπως εθελοντική ασφάλιση (freiwillige Versicherung) ή κάλυψη μέσω επιδομάτων (π.χ. Jobcenter).

Σε κάθε περίπτωση, το πιο σημαντικό είναι να μην μείνεις ανασφάλιστη. Στη Γερμανία, η εγκυμοσύνη 
παρακολουθείται στενά και η πρόσβαση σε ιατρικές υπηρεσίες είναι βασικό στοιχείο για την υγεία τόσο 
της μητέρας όσο και του παιδιού.

Αν έχεις αμφιβολίες για το αν είσαι σωστά ασφαλισμένη, είναι σημαντικό να επικοινωνήσεις με την 
ασφάλεια υγείας σου ή με αρμόδιο φορέα, ώστε να ξεκαθαρίσεις την κατάσταση όσο το δυνατόν 
νωρίτερα.

Η σωστή ασφάλιση είναι η βάση για όλα όσα ακολουθούν — από τις εξετάσεις μέχρι τη γέννα και τα 
επιδόματα.

✔Γνωρίζω αν έχω ενεργή ασφάλιση υγείας
✔Ξέρω αν είμαι σε Familienversicherung
✔Ξέρω τι επιλογές έχω αν δεν είμαι ασφαλισμένη

7. Mutterpass
Ένα από τα πρώτα πράγματα που θα λάβεις μόλις επιβεβαιωθεί η εγκυμοσύνη σου στη Γερμανία είναι το 
λεγόμενο Mutterpass.
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Πρόκειται για ένα μικρό βιβλιάριο, το οποίο όμως έχει πολύ μεγάλη σημασία. Στην ουσία, είναι ο 
“ιατρικός φάκελος” της εγκυμοσύνης σου, όπου καταγράφονται όλα τα σημαντικά στοιχεία που αφορούν 
εσένα και το παιδί σου.

Από την πρώτη επίσκεψη στον γυναικολόγο, το Mutterpass αρχίζει να συμπληρώνεται με πληροφορίες 
όπως:
η πορεία της εγκυμοσύνης, τα αποτελέσματα εξετάσεων, οι υπέρηχοι, η ομάδα αίματος, αλλά και πιθανοί 
παράγοντες κινδύνου.

Σε κάθε ραντεβού, ο γιατρός ή η μαία ενημερώνει το Mutterpass, γι’ αυτό και είναι πολύ σημαντικό να το 
έχεις πάντα μαζί σου. Σε περίπτωση έκτακτης ανάγκης, το βιβλιάριο αυτό δίνει άμεσα στους γιατρούς μια 
πλήρη εικόνα της κατάστασής σου.

Το Mutterpass δεν είναι απλώς ένα τυπικό έγγραφο — είναι βασικό εργαλείο για την παρακολούθηση 
της εγκυμοσύνης στη Γερμανία. Όλο το σύστημα βασίζεται σε αυτό, και χρησιμοποιείται τόσο από 
γυναικολόγους όσο και από μαίες ή νοσοκομεία.

Επιπλέον, σε βοηθά και εσένα να έχεις μια πιο ξεκάθαρη εικόνα για την πορεία της εγκυμοσύνης σου. 
Ακόμη κι αν δεν καταλαβαίνεις όλα τα ιατρικά στοιχεία, μπορείς να ζητήσεις από τον γιατρό σου να σου 
εξηγήσει τι σημαίνουν.

Σημαντικό είναι επίσης να το προσέχεις και να μην το χάνεις. Αν και μπορεί να εκδοθεί ξανά σε 
περίπτωση απώλειας, περιέχει πολύτιμες πληροφορίες που είναι καλό να υπάρχουν συγκεντρωμένες σε 
ένα σημείο.

Γενικά, το Mutterpass είναι κάτι που θα σε συνοδεύει σε όλη τη διάρκεια της εγκυμοσύνης — και καλό 
είναι να το αντιμετωπίζεις ως ένα από τα πιο σημαντικά έγγραφα αυτής της περιόδου.

✔Έχω πάρει το Mutterpass από τον γυναικολόγο
✔Το έχω πάντα μαζί μου
✔Το φέρνω σε κάθε ραντεβού
✔Ζητάω εξηγήσεις αν δεν καταλαβαίνω κάτι
✔Το φυλάω προσεκτικά
✔Γνωρίζω ότι είναι το βασικό μου ιατρικό έγγραφο

8. Διατροφή στην εγκυμοσύνη

Η διατροφή κατά τη διάρκεια της εγκυμοσύνης παίζει καθοριστικό ρόλο τόσο για την υγεία της μητέρας 
όσο και για την ανάπτυξη του παιδιού. Στη Γερμανία, υπάρχει η δυνατότητα να λάβεις επαγγελματική 
διατροφική καθοδήγηση (Ernährungsberatung), η οποία σε πολλές περιπτώσεις καλύπτεται πλήρως ή 
μερικώς από την ασφάλεια υγείας.

Ωστόσο, αυτό που πολλοί δεν γνωρίζουν είναι ότι η κάλυψη των εξόδων δεν γίνεται αυτόματα — 
απαιτείται συγκεκριμένη διαδικασία.

Σε αρκετές περιπτώσεις, για να εγκριθεί η κάλυψη, χρειάζεται μια λεγόμενη Notwendigkeitsbeschein-
igung, δηλαδή μια βεβαίωση αναγκαιότητας. Αυτή μπορεί να δοθεί από γιατρό (γυναικολόγο ή άλλο 
αρμόδιο) και αποδεικνύει ότι η διατροφική υποστήριξη είναι ιατρικά απαραίτητη.

Αφού έχεις αυτή τη βεβαίωση, το επόμενο βήμα είναι να απευθυνθείς σε έναν πιστοποιημένο διαιτολόγο 
(zertifizierte Diätassistentin ή Ernährungsberater). Είναι πολύ σημαντικό ο επαγγελματίας να είναι 
αναγνωρισμένος, ώστε να μπορεί να τιμολογήσει μέσω του ασφαλιστικού φορέα.
Στη συνέχεια, ο διαιτολόγος σου παρέχει έναν Kostenvoranschlag, δηλαδή μια προσφορά κόστους για 
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τις συνεδρίες. Αυτό το έγγραφο το στέλνεις στην ασφάλεια υγείας σου, η οποία εξετάζει το αίτημα και σε 
ενημερώνει αν εγκρίνεται, καθώς και για το ποσοστό κάλυψης.

Ανάλογα με την περίπτωση, η ασφάλεια μπορεί να καλύψει το 100% των εξόδων ή ένα μέρος αυτών. Σε 
κάποιες περιπτώσεις, η έγκριση μπορεί να δοθεί ακόμη και χωρίς βεβαίωση αναγκαιότητας, ωστόσο η 
πιθανότητα είναι μεγαλύτερη όταν υπάρχει επίσημη σύσταση από γιατρό.

Η διαδικασία μπορεί να φαίνεται γραφειοκρατική, αλλά αξίζει να γίνει, καθώς σου δίνει πρόσβαση σε 
εξατομικευμένη καθοδήγηση χωρίς μεγάλο οικονομικό κόστος.

Γενικά, η σωστή διατροφή δεν αφορά μόνο το “τι επιτρέπεται και τι όχι”, αλλά και το πώς καλύπτεις τις 
ανάγκες του οργανισμού σου σε μια περίοδο που αλλάζει συνεχώς. Η υποστήριξη από ειδικό μπορεί να 
σε βοηθήσει να νιώθεις πιο σίγουρη και να αποφύγεις λάθη που συχνά γίνονται από άγνοια ή υπερβολική 
πληροφορία από το διαδίκτυο.

Είναι μια δυνατότητα που αξίζει να γνωρίζεις — και να αξιοποιήσεις, εφόσον τη χρειάζεσαι.

✔Γνωρίζω ότι μπορώ να κάνω Ernährungsberatung
✔Έχω ρωτήσει για Notwendigkeitsbescheinigung tην γυναικολόγο μου
✔Βρήκα πιστοποιημένο διαιτολόγο
✔Πήρα Kostenvoranschlag (προσφορά)
✔Έστειλα τα έγγραφα στην ασφάλεια για έγκριση
✔Ξέρω τι ποσοστό καλύπτει η ασφάλεια

9. Beschäftigungsverbot

Κατά τη διάρκεια της εγκυμοσύνης, υπάρχει η δυνατότητα να τεθείς σε Beschäftigungsverbot, δηλαδή σε 
απαγόρευση εργασίας. Αυτό σημαίνει ότι δεν εργάζεσαι, αλλά συνεχίζεις να πληρώνεσαι κανονικά.
Το Beschäftigungsverbot μπορεί να δοθεί είτε από γιατρό είτε από τον εργοδότη, όταν η εργασία σου 
ενέχει κινδύνους για εσένα ή το παιδί. Αυτό μπορεί να αφορά σωματική καταπόνηση, επικίνδυνες 
συνθήκες, νυχτερινή εργασία ή άλλους παράγοντες.

Σε αυτή την περίπτωση, λαμβάνεις κανονικά τον μισθό σου, σαν να εργαζόσουν. Για εσένα δεν υπάρχει 
οικονομική απώλεια, καθώς ο εργοδότης σε πληρώνει και στη συνέχεια αποζημιώνεται από την ασφάλεια 
υγείας.

Υπάρχει επίσης και η περίπτωση του μερικού Beschäftigungsverbot (teilweises Beschäftigungsverbot), 
όπου μπορείς να εργάζεσαι μειωμένες ώρες. Σε αυτή την περίπτωση, λαμβάνεις μέρος του μισθού από την 
εργασία και το υπόλοιπο καλύπτεται αντίστοιχα.

Ωστόσο, υπάρχει ένα πολύ σημαντικό σημείο που πρέπει να προσέξεις — ειδικά αν έχεις σύμβαση 
ορισμένου χρόνου (befristeter Vertrag).
Αν το συμβόλαιό σου λήξει ενώ βρίσκεσαι σε Beschäftigungsverbot, τότε δεν υπάρχει πλέον εργοδότης 
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που να σε πληρώνει. Σε αυτή την περίπτωση, περνάς σε κατάσταση ανεργίας.

Αν όμως παραμένεις σε Beschäftigungsverbot (ή σε μερικό Beschäftigungsverbot), τότε μπορεί να 
προκύψει πρόβλημα με το επίδομα ανεργίας (Arbeitslosengeld I).

Ο λόγος είναι ότι για να λάβεις επίδομα ανεργίας, πρέπει να είσαι διαθέσιμη για εργασία. Αν όμως 
υπάρχει ιατρική απαγόρευση εργασίας, η Agentur für Arbeit μπορεί να θεωρήσει ότι δεν πληροίς αυτή την 
προϋπόθεση.

Αυτό μπορεί να οδηγήσει είτε σε μη καταβολή επιδόματος είτε σε μειωμένη καταβολή.
Για αυτόν τον λόγο, είναι πολύ σημαντικό να υπάρχει σωστός συντονισμός σε τέτοιες περιπτώσεις. Το 
αν θα παραμείνεις σε Beschäftigungsverbot ή αν θα υπάρξει άλλη λύση μπορεί να επηρεάσει άμεσα το 
εισόδημά σου.

Πρόκειται για μια λεπτομέρεια που πολλοί δεν γνωρίζουν και μπορεί να δημιουργήσει σοβαρά 
οικονομικά προβλήματα αν δεν ληφθεί υπόψη εγκαίρως.

Γενικά, το Beschäftigungsverbot είναι ένα σημαντικό εργαλείο προστασίας της εγκύου, αλλά χρειάζεται 
προσοχή στο πώς συνδυάζεται με άλλες καταστάσεις, όπως η λήξη σύμβασης ή η μετάβαση στην 
ανεργία.

Αν έχεις σύμβαση ορισμένου χρόνου και πλησιάζει η λήξη της:

• Ενημερώσου εγκαίρως για τις επιπτώσεις
• Ρώτησε την Agentur für Arbeit

• Μην θεωρείς δεδομένο ότι θα πάρεις επίδομα ανεργίας

✔Η κατάσταση Beschäftigungsverbot μπορεί να 
     επηρεάσει άμεσα το δικαίωμα σε επίδομα
✔Γνωρίζω τι είναι το Beschäftigungsverbot
✔Ξέρω αν είναι πλήρες ή μερικό
✔Καταλαβαίνω πώς πληρώνομαι
✔Αν έχω befristet συμβόλαιο → έχω ενημερωθεί
✔Γνωρίζω τη σχέση με το επίδομα ανεργίας

10. Ιατρικές εξετάσεις

Κατά τη διάρκεια της εγκυμοσύνης στη Γερμανία, η παρακολούθηση είναι συστηματική και οργανωμένη, 
με ένα βασικό πακέτο εξετάσεων που καλύπτεται από την ασφάλεια υγείας, αλλά και επιπλέον εξετάσεις 
που προσφέρονται προαιρετικά.

Το βασικό πρόγραμμα παρακολούθησης (Vorsorgeuntersuchungen) περιλαμβάνει τακτικά ραντεβού, 
συνήθως μία φορά τον μήνα στην αρχή της εγκυμοσύνης. Από ένα σημείο και μετά, κυρίως στο τελευταίο 
τρίμηνο, οι εξετάσεις γίνονται πιο συχνές — περίπου κάθε δύο εβδομάδες.

Κατά τη διάρκεια αυτών των ραντεβού πραγματοποιούνται βασικοί έλεγχοι, όπως εξετάσεις αίματος, 
μέτρηση πίεσης, έλεγχος βάρους, καθώς και παρακολούθηση της ανάπτυξης του παιδιού.
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Οι υπέρηχοι που καλύπτονται από την ασφάλεια είναι συνήθως τρεις βασικοί:
• ένας στο πρώτο τρίμηνο

• ένας στο δεύτερο τρίμηνο
• ένας στο τρίτο τρίμηνο

Αυτοί θεωρούνται οι βασικοί ιατρικά απαραίτητοι υπέρηχοι.

Αν η εγκυμοσύνη χαρακτηριστεί ως Risikoschwangerschaft (κύηση υψηλού κινδύνου), τότε η 
παρακολούθηση γίνεται πιο εντατική. Σε αυτή την περίπτωση μπορεί να πραγματοποιούνται 
περισσότερες εξετάσεις και υπέρηχοι, οι οποίοι καλύπτονται από την ασφάλεια.

Πέρα από τις βασικές εξετάσεις, υπάρχουν και προαιρετικές εξετάσεις (IGeL), οι οποίες δεν καλύπτονται 
πάντα από την ασφάλεια και πληρώνονται ιδιωτικά. Σε αυτές περιλαμβάνονται, για παράδειγμα:

το τεστ για τοξοπλάσμωση (Toxoplasmose), εξετάσεις για συγκεκριμένα αντισώματα, καθώς και 
ορισμένοι επιπλέον υπέρηχοι.

Το NIPT (μη επεμβατικός προγεννητικός έλεγχος) καλύπτεται σε ορισμένες περιπτώσεις, κυρίως 
όταν υπάρχει ιατρική ένδειξη ή αυξημένος κίνδυνος. Διαφορετικά, μπορεί να χρειαστεί να καλυφθεί 
ιδιωτικά.

Επίσης, υπάρχει το λεγόμενο Ersttrimester-Screening (screening πρώτου τριμήνου) και σε κάποιες 
περιπτώσεις και περαιτέρω έλεγχοι στο δεύτερο τρίμηνο. Αυτά είναι προαιρετικά και συνήθως δεν 
καλύπτονται πλήρως από τη βασική ασφάλιση.

Παρόλα αυτά, πολλές ασφάλειες υγείας προσφέρουν ένα ετήσιο ποσό επιστροφής για επιπλέον 
εξετάσεις. Για παράδειγμα, κάποιες ασφαλιστικές, όπως η Barmer, μπορεί να καλύπτουν έως περίπου 200 
ευρώ για τέτοιου είδους υπηρεσίες.
Ένα ακόμη σημαντικό σημείο είναι ότι η παρακολούθηση της εγκυμοσύνης δεν γίνεται μόνο από 
γυναικολόγο. Μπορείς επίσης να πραγματοποιείς Vorsorgeuntersuchungen με μαία (Hebamme), κάτι που 
καλύπτεται από την ασφάλεια και αποτελεί συχνή πρακτική στη Γερμανία.

Αν έχεις ιδιωτική ασφάλιση υγείας, τότε η διαδικασία λειτουργεί διαφορετικά. Συνήθως πληρώνεις τις 
εξετάσεις και στη συνέχεια υποβάλλεις το τιμολόγιο στην ασφάλεια, η οποία σου επιστρέφει το ποσό 
ανάλογα με το συμβόλαιό σου.

Γενικά, το βασικό πακέτο εξετάσεων καλύπτει όλα τα απαραίτητα για μια φυσιολογική εγκυμοσύνη. 
Ωστόσο, υπάρχουν πολλές επιπλέον επιλογές, και εκεί είναι σημαντικό να γνωρίζεις τι είναι απαραίτητο 
και τι προαιρετικό.

Η σωστή ενημέρωση σε βοηθά να πάρεις αποφάσεις χωρίς άγχος και χωρίς περιττά έξοδα, εστιάζοντας 
σε αυτό που είναι πραγματικά σημαντικό για εσένα και το παιδί σου.

✔Γνωρίζω ποιες εξετάσεις καλύπτονται από την ασφάλεια
✔Ξέρω ότι οι βασικοί υπέρηχοι είναι 3
✔Καταλαβαίνω τι είναι προαιρετικό (IGeL)
✔Έχω ενημερωθεί για NIPT & screening
✔Ξέρω ότι μπορώ να πάω και σε μαία
✔Έχω ελέγξει τι καλύπτει η ασφάλειά μου
✔Δεν κάνω εξετάσεις χωρίς να γνωρίζω αν είναι απαραίτητες
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11. Risikoschwangerschaft

Ο όρος Risikoschwangerschaft (κύηση υψηλού κινδύνου) είναι κάτι που πολλές γυναίκες ακούνε κατά τη 
διάρκεια της εγκυμοσύνης και συχνά προκαλεί ανησυχία. Ωστόσο, στη Γερμανία ο χαρακτηρισμός αυτός 
χρησιμοποιείται αρκετά συχνά και δεν σημαίνει απαραίτητα ότι υπάρχει σοβαρό πρόβλημα.
Στην πράξη, πρόκειται περισσότερο για έναν ιατρικό χαρακτηρισμό που δείχνει ότι η εγκυμοσύνη 
χρειάζεται πιο στενή παρακολούθηση.

Υπάρχουν πολλοί λόγοι για τους οποίους μια εγκυμοσύνη μπορεί να χαρακτηριστεί ως Risikoschwanger-
schaft. Αυτοί μπορεί να σχετίζονται με την ηλικία της μητέρας, το ιατρικό ιστορικό, προηγούμενες 
εγκυμοσύνες, συγκεκριμένα ευρήματα στις εξετάσεις ή άλλους παράγοντες που ο γιατρός κρίνει 
σημαντικούς.

Το σημαντικό είναι να γνωρίζεις ότι αυτός ο χαρακτηρισμός ενεργοποιεί επιπλέον φροντίδα και όχι 
περιορισμούς χωρίς λόγο.

Σε περίπτωση Risikoschwangerschaft:
η παρακολούθηση γίνεται πιο συχνή,
μπορεί να πραγματοποιούνται περισσότεροι υπέρηχοι,
και γενικά υπάρχει πιο στενός έλεγχος της πορείας της εγκυμοσύνης.

Σε αντίθεση με μια “φυσιολογική” εγκυμοσύνη, όπου οι εξετάσεις γίνονται συνήθως μία φορά τον μήνα, 
εδώ μπορεί να αυξηθεί η συχνότητα των επισκέψεων, ειδικά σε συγκεκριμένες φάσεις.

Ένα σημαντικό πλεονέκτημα είναι ότι εξετάσεις που σε άλλες περιπτώσεις θεωρούνται προαιρετικές, 
μπορεί να καλυφθούν από την ασφάλεια όταν υπάρχει Risikoschwangerschaft.
Αυτό σημαίνει ότι έχεις πρόσβαση σε πιο εκτεταμένο έλεγχο χωρίς επιπλέον κόστος.
Παράλληλα, ο γιατρός μπορεί να σου δώσει πιο συγκεκριμένες οδηγίες σχετικά με την καθημερινότητά 
σου, την εργασία ή τη δραστηριότητά σου. Σε κάποιες περιπτώσεις, μπορεί να συνδεθεί και με Beschäfti-
gungsverbot, εφόσον κριθεί απαραίτητο.

Είναι πολύ σημαντικό να μην πανικοβληθείς αν ακούσεις αυτόν τον όρο. Στη Γερμανία χρησιμοποιείται 
αρκετά προληπτικά και πολλές εγκυμοσύνες χαρακτηρίζονται ως “υψηλού κινδύνου” χωρίς να υπάρχει 
σοβαρό πρόβλημα.

Το βασικό είναι να έχεις καλή επικοινωνία με τον γιατρό σου και να κατανοείς τι ισχύει στη δική σου 
περίπτωση. Κάθε εγκυμοσύνη είναι διαφορετική και ο χαρακτηρισμός αυτός δεν σημαίνει το ίδιο για 
όλους.

Με σωστή παρακολούθηση και ενημέρωση, η εγκυμοσύνη μπορεί να εξελιχθεί ομαλά, ακόμη και όταν 
υπάρχει αυτός ο χαρακτηρισμός.

✔Καταλαβαίνω τι σημαίνει ο όρος
✔Δεν πανικοβάλλομαι
✔Ακολουθώ τις οδηγίες του γιατρού
✔ Κάνω τακτικά τις εξετάσεις
✔Ξέρω ότι μπορεί να καλύπτονται περισσότερες εξετάσεις
✔Ρωτάω όταν δεν καταλαβαίνω κάτι
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12. Συμβόλαιο εργασίας (befristet)

Αν εργάζεσαι με σύμβαση ορισμένου χρόνου (befristeter Vertrag), είναι πολύ σημαντικό να γνωρίζεις τι 
αλλάζει κατά τη διάρκεια της εγκυμοσύνης.

Σε αντίθεση με αυτό που πολλοί πιστεύουν, η εγκυμοσύνη δεν επεκτείνει αυτόματα τη σύμβαση εργασίας 
σου. Αυτό σημαίνει ότι ο εργοδότης δεν είναι υποχρεωμένος να ανανεώσει το συμβόλαιό σου, ακόμη κι αν 
είσαι έγκυος.

Η προστασία από απόλυση που ισχύει στο Mutterschutz αφορά την πρόωρη λύση της σύμβασης — όχι τη 
λήξη της. Δηλαδή, δεν μπορεί να σε απολύσει όσο είσαι έγκυος, αλλά μπορεί να αφήσει το συμβόλαιο να 
λήξει κανονικά.

Αυτό είναι ένα σημείο που δημιουργεί μεγάλη σύγχυση και πολλές φορές οδηγεί σε δυσάρεστες 
εκπλήξεις.

Αν το συμβόλαιό σου λήξει κατά τη διάρκεια της εγκυμοσύνης, τότε σταματά η σχέση με τον εργοδότη. 
Αυτό επηρεάζει άμεσα το ποιος σε πληρώνει και τι δικαιούσαι στη συνέχεια.
Για παράδειγμα:

αν βρίσκεσαι σε Beschäftigungsverbot, η πληρωμή σταματά με τη λήξη του συμβολαίου,
αν περίμενες να συνεχίσεις να πληρώνεσαι από τον εργοδότη, αυτό δεν ισχύει πλέον.
Σε αυτό το σημείο, θα πρέπει να στραφείς σε άλλες παροχές, όπως το επίδομα ανεργίας (Arbeitslosen-
geld I), εφόσον πληροίς τις προϋποθέσεις.

Ωστόσο, εδώ υπάρχει μια σημαντική λεπτομέρεια: για να λάβεις επίδομα ανεργίας, πρέπει να είσαι 
διαθέσιμη για εργασία. Αν όμως βρίσκεσαι σε Beschäftigungsverbot, μπορεί να υπάρξει πρόβλημα, όπως 
αναφέρθηκε και στο προηγούμενο κεφάλαιο.

Για αυτόν τον λόγο, είναι πολύ σημαντικό να κινηθείς έγκαιρα.

Στη Γερμανία υπάρχει υποχρέωση να δηλωθείς ως αναζητούσα εργασία (arbeitssuchend) πριν τη λήξη 
του συμβολαίου — συνήθως τουλάχιστον 3 μήνες πριν. Αν δεν το κάνεις εγκαίρως, μπορεί να υπάρξουν 
μειώσεις ή καθυστερήσεις στο επίδομα.

Γενικά, αν έχεις befristet συμβόλαιο, η εγκυμοσύνη απαιτεί ακόμη καλύτερη οργάνωση και ενημέρωση. 
Δεν αρκεί να γνωρίζεις τα δικαιώματά σου — πρέπει και να κινηθείς σωστά χρονικά.
Με σωστό προγραμματισμό, μπορείς να αποφύγεις κενά στο εισόδημα και περιττό άγχος σε μια ήδη 
απαιτητική περίοδο.

Η εγκυμοσύνη δεν σημαίνει αυτόματη ανανέωση συμβολαίου.

✔Το συμβόλαιο μπορεί να λήξει κανονικά
✔ Η προστασία αφορά απόλυση, όχι λήξη
✔ Δήλωσε εγκαίρως arbeitssuchend
✔Ξέρω πότε λήγει το συμβόλαιό μου
✔Γνωρίζω ότι δεν ανανεώνεται αυτόματα
✔Έχω δηλωθεί ως arbeitssuchend εγκαίρως
✔Έχω ενημερωθεί για επίδομα ανεργίας
✔Κατανοώ τη σχέση με Beschäftigungsverbot
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13. Δικαίωμα για μαία (Hebamme)

Στη Γερμανία, η υποστήριξη από μαία (Hebamme) αποτελεί βασικό μέρος της εγκυμοσύνης και της 
περιόδου μετά τη γέννα. Είναι μια υπηρεσία που καλύπτεται από την ασφάλεια υγείας και πολλές φορές 
αποδεικνύεται από τις πιο χρήσιμες βοήθειες που μπορεί να έχει μια μητέρα.
Η μαία μπορεί να σε υποστηρίξει τόσο πριν όσο και μετά τη γέννα.

Κατά τη διάρκεια της εγκυμοσύνης, μπορείς να κάνεις μαζί της Vorsorgeuntersuchungen (προληπτικές 
εξετάσεις), εναλλακτικά ή σε συνδυασμό με τον γυναικολόγο. Επίσης, μπορεί να σου προσφέρει 
συμβουλές για την εγκυμοσύνη, τη διατροφή, την προετοιμασία για τον τοκετό και τον θηλασμό.
Ωστόσο, η μεγαλύτερη αξία της μαίας φαίνεται μετά τη γέννα.

Μετά τον τοκετό, η Hebamme μπορεί να έρχεται στο σπίτι σου και να σε υποστηρίζει πρακτικά και 
ψυχολογικά. Σε βοηθά με τον θηλασμό, ελέγχει την κατάσταση του μωρού, παρακολουθεί την ανάρρωσή 
σου και απαντά σε απορίες που προκύπτουν στην καθημερινότητα.

Στις πρώτες ημέρες μετά τη γέννα, οι επισκέψεις μπορεί να είναι καθημερινές, εφόσον υπάρχει ανάγκη. 
Στη συνέχεια, μειώνονται σταδιακά, ανάλογα με την κατάσταση και τις ανάγκες σου.
Συνολικά, η ασφάλεια καλύπτει έναν συγκεκριμένο αριθμό επισκέψεων, ο οποίος είναι αρκετός ώστε να 
έχεις υποστήριξη για αρκετές εβδομάδες μετά τη γέννα. Συνήθως περιλαμβάνονται:

• καθημερινές επισκέψεις τις πρώτες 10 ημέρες (αν χρειάζεται)
• και επιπλέον επισκέψεις ή συμβουλευτικές συνεδρίες μέχρι και αρκετούς μήνες μετά

Σε πολλές περιπτώσεις, μπορείς να έχεις υποστήριξη από μαία μέχρι και το τέλος του θηλασμού.
Είναι πολύ σημαντικό να γνωρίζεις ότι υπάρχει μεγάλη ζήτηση για μαίες στη Γερμανία. Για αυτόν τον 
λόγο, καλό είναι να ξεκινήσεις την αναζήτηση όσο το δυνατόν νωρίτερα — ιδανικά από την αρχή της 
εγκυμοσύνης.

Η μαία δεν είναι απλώς μια “επιπλέον υπηρεσία”, αλλά ένα πρόσωπο που μπορεί να σε στηρίξει 
ουσιαστικά σε μια περίοδο με πολλές αλλαγές και προκλήσεις.

Για πολλές γυναίκες, είναι ο άνθρωπος που τις βοηθά να νιώσουν ασφάλεια και σιγουριά, ειδικά τις 
πρώτες εβδομάδες με το μωρό.

✔ Ξέρω ότι δικαιούμαι μαία δωρεάν μέσω ασφάλειας
✔ Έχω ξεκινήσει αναζήτηση νωρίς
✔Έχω επικοινωνήσει με διαθέσιμες μαίες
✔ Ξέρω ότι μπορεί να έρχεται στο σπίτι
✔ Γνωρίζω ότι βοηθά μετά τη γέννα (θηλασμός, φροντίδα)
✔ Έχω κανονίσει υποστήριξη για μετά τον τοκετό

14. Επιλογή νοσοκομείου

Η επιλογή νοσοκομείου για τον τοκετό είναι μια από τις πιο σημαντικές αποφάσεις που θα πάρεις κατά τη 
διάρκεια της εγκυμοσύνης. Στη Γερμανία έχεις τη δυνατότητα να επιλέξεις ελεύθερα σε ποιο νοσοκομείο 
θέλεις να γεννήσεις, όμως υπάρχουν αρκετοί παράγοντες που πρέπει να λάβεις υπόψη.
Καταρχάς, είναι σημαντικό να γνωρίζεις ότι σε πολλές πόλεις υπάρχει μεγάλη ζήτηση. Για αυτόν τον λόγο, 
καλό είναι να επικοινωνήσεις και να “κλείσεις θέση” αρκετά νωρίς, συνήθως από το δεύτερο τρίμηνο της 
εγκυμοσύνης.

Πολλά νοσοκομεία προσφέρουν Infoabende (ενημερωτικές συναντήσεις), όπου μπορείς να δεις τον χώρο, 
να γνωρίσεις το προσωπικό και να καταλάβεις αν σου ταιριάζει το περιβάλλον. Αυτό είναι ιδιαίτερα 
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χρήσιμο, γιατί κάθε νοσοκομείο έχει διαφορετική φιλοσοφία και προσέγγιση στον τοκετό.
Ένα σημαντικό σημείο που πολλές γυναίκες δεν γνωρίζουν είναι το Familienzimmer, δηλαδή το 
οικογενειακό δωμάτιο. Σε αυτή την περίπτωση, μπορεί να μείνει μαζί σου ο σύντροφός σου μετά τη γέννα. 
Ωστόσο, αυτό δεν καλύπτεται συνήθως από τη δημόσια ασφάλεια και πληρώνεται ιδιωτικά.
Υπάρχει η δυνατότητα να καλύπτεται μέσω ιδιωτικής ασφάλισης υγείας, αλλά αυτό πρέπει να έχει γίνει 
πριν την εγκυμοσύνη. Διαφορετικά, το κόστος επιβαρύνει εσένα. Επιπλέον, ακόμη κι αν κάνεις αίτηση για 
Familienzimmer, εξαρτάται από τη διαθεσιμότητα — δεν είναι πάντα εγγυημένο.

Ένα ακόμη πολύ σημαντικό στοιχείο είναι οι υπηρεσίες που προσφέρει το νοσοκομείο πέρα από τον 
τοκετό. Πολλά νοσοκομεία διαθέτουν κοινωνικούς λειτουργούς (Sozialdienst), οι οποίοι μπορούν να 
σε καθοδηγήσουν σχετικά με επιδόματα, διαδικασίες και επόμενα βήματα. Σε αρκετές περιπτώσεις, 
βοηθούν και με τη γραφειοκρατία.

Για παράδειγμα, κάποια νοσοκομεία αναλαμβάνουν να στείλουν τα απαραίτητα έγγραφα στο ληξιαρχείο 
ή να σε βοηθήσουν με τη δήλωση γέννησης, διευκολύνοντας σημαντικά τη διαδικασία.
Επίσης, είναι πολύ σημαντικό να ελέγξεις αν το νοσοκομείο διαθέτει παιδίατρο (Kinderarzt) σε μόνιμη 
βάση. Σε κάποια μικρότερα νοσοκομεία αυτό δεν είναι δεδομένο. Σε περίπτωση που προκύψει ανάγκη για 
το νεογέννητο, μπορεί να χρειαστεί μεταφορά σε άλλο νοσοκομείο, κάτι που καλό είναι να γνωρίζεις από 
πριν.

Γενικά, η επιλογή νοσοκομείου δεν πρέπει να βασίζεται μόνο στην απόσταση, αλλά και στις υπηρεσίες, τη 
φιλοσοφία και την υποστήριξη που προσφέρει.

Με σωστή έρευνα και έγκαιρη απόφαση, μπορείς να δημιουργήσεις τις καλύτερες δυνατές συνθήκες για 
μια ασφαλή και ήρεμη εμπειρία τοκετού.

Έγγραφα για το νοσοκομείο (δήλωση γέννησης)

Ένα σημείο που πολλοί υποτιμούν είναι τα έγγραφα που πρέπει να προσκομίσεις στο νοσοκομείο, ώστε 
να προωθηθούν στο ληξιαρχείο για την έκδοση του πιστοποιητικού γέννησης.
Αν τα έχεις έτοιμα από πριν, θα γλιτώσεις πολύ χρόνο και άγχος μετά τη γέννα.

Αν είσαι παντρεμένη, συνήθως θα χρειαστείς:
- το πρωτότυπο πιστοποιητικό γέννησης και των δύο γονέων (με επίσημη μετάφραση),
- τη ληξιαρχική πράξη γάμου (mεταφρασμένη),
- και φωτοτυπίες από ταυτότητες ή διαβατήρια.

Αν δεν είσαι παντρεμένη, αντί για ληξιαρχική πράξη γάμου απαιτείται η αναγνώριση πατρότητας (Vater-
schaftsanerkennung).

Τα ακριβή έγγραφα μπορεί να διαφέρουν ελαφρώς ανάλογα με το νοσοκομείο ή το ληξιαρχείο, γι’ αυτό 
είναι καλό να τα επιβεβαιώσεις εκ των προτέρων.
Η σωστή προετοιμασία σε αυτό το σημείο μπορεί να κάνει τη διαδικασία μετά τη γέννα πολύ πιο εύκολη.

✔ Έχω επιλέξει νοσοκομείο νωρίς
✔Έχω παρακολουθήσει Infoabend
✔ Έχω ενημερωθεί για Familienzimmer
✔Ξέρω αν υπάρχει παιδίατρος
✔ Έχω ελέγξει τι υπηρεσίες προσφέρει
✔Έχω ετοιμάσει τα απαραίτητα έγγραφα
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15. Πολιτισμικές διαφορές (Ελλάδα vs Γερμανία)

Η εμπειρία της εγκυμοσύνης δεν είναι ίδια σε όλες τις χώρες. Πέρα από τους νόμους και τις διαδικασίες, 
υπάρχουν σημαντικές διαφορές στη νοοτροπία και στον τρόπο που λειτουργεί το σύστημα υγείας.
Μία από τις βασικές διαφορές μεταξύ Γερμανίας και Ελλάδας αφορά το κόστος. Στη Γερμανία, η ασφάλεια 
υγείας καλύπτει το μεγαλύτερο μέρος των εξετάσεων, των επισκέψεων και του τοκετού. Οι τακτικές 
επισκέψεις στον γυναικολόγο, οι βασικές εξετάσεις και η παρακολούθηση της εγκυμοσύνης είναι δωρεάν 
για την ασφαλισμένη.

Αντίθετα, στην Ελλάδα πολλές από αυτές τις υπηρεσίες πληρώνονται ιδιωτικά, ακόμη και όταν υπάρχει 
ασφάλιση. Αυτό δημιουργεί μια εντελώς διαφορετική εμπειρία, τόσο οικονομικά όσο και ψυχολογικά.
Μια δεύτερη σημαντική διαφορά είναι η προσέγγιση των γιατρών. Στην Ελλάδα, το σύστημα είναι πιο 
“καθοδηγητικό”. Ο γιατρός σου λέει τι να κάνεις, σε παρακολουθεί στενά και πολλές φορές νιώθεις ότι 
υπάρχει κάποιος “πάνω από το κεφάλι σου”.

Στη Γερμανία, η προσέγγιση είναι διαφορετική. Δίνεται μεγαλύτερη έμφαση στην αυτονομία της γυναίκας. 
Αυτό σημαίνει ότι έχεις περισσότερη ευθύνη στις αποφάσεις σου, αλλά και λιγότερη καθοδήγηση αν δεν 
τη ζητήσεις.

Αυτό μπορεί αρχικά να δημιουργήσει μια αίσθηση ανασφάλειας, ειδικά αν έχεις συνηθίσει ένα πιο 
παρεμβατικό σύστημα.

Η διαφορά αυτή φαίνεται ακόμη πιο έντονα στο νοσοκομείο. Στη Γερμανία, μετά τη γέννα, η βοήθεια που 
λαμβάνεις είναι συνήθως πιο περιορισμένη σε σχέση με την Ελλάδα. Αναμένεται από τη μητέρα να είναι 
πιο ανεξάρτητη και να αναλάβει πιο γρήγορα τη φροντίδα του μωρού.

Για πολλές γυναίκες, αυτό είναι μια μεγάλη αλλαγή. Εκεί είναι που παίζει σημαντικό ρόλο η μαία, η οποία 
καλύπτει σε μεγάλο βαθμό αυτό το “κενό” υποστήριξης, ιδιαίτερα στο σπίτι.
Γενικά, η φιλοσοφία στη Γερμανία βασίζεται στην οργάνωση, την πρόληψη και την αυτονομία. Δεν 
σημαίνει ότι είναι καλύτερη ή χειρότερη — είναι απλώς διαφορετική.

Το πιο σημαντικό είναι να γνωρίζεις αυτές τις διαφορές από πριν, ώστε να προσαρμοστείς πιο εύκολα και 
να μην αιφνιδιαστείς.

Όταν κατανοήσεις πώς λειτουργεί το σύστημα, μπορείς να αξιοποιήσεις τα πλεονεκτήματά του και να 
νιώσεις μεγαλύτερη ασφάλεια σε μια τόσο σημαντική περίοδο της ζωής σου.

✔Κατανοώ ότι το σύστημα είναι διαφορετικό

✔Ξέρω ότι πολλές υπηρεσίες καλύπτονται δωρεάν

✔Δεν περιμένω “καθοδήγηση” όπως στην Ελλάδα

✔ Ζητάω πληροφορίες όταν χρειάζεται

✔Έχω προετοιμαστεί για λιγότερη βοήθεια στο νοσοκομείο

✔Αξιοποιώ τη μαία για υποστήριξη
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Eιδικο κεφάλαιο I

Γέννα στην Ελλάδα ενώ μένεις Γερμανία – τι πρέπει να προσέξεις

Η επιλογή να γεννήσεις στην Ελλάδα ενώ διαμένεις στη Γερμανία είναι κάτι που επιλέγουν πολλές 
γυναίκες — κυρίως για λόγους υποστήριξης από οικογένεια ή οικείου περιβάλλοντος.

Ωστόσο, αυτή η επιλογή συνοδεύεται από σημαντικές διαδικασίες και σημεία προσοχής, τα οποία αν δεν 
γνωρίζεις, μπορεί να οδηγήσουν σε καθυστερήσεις, απώλεια επιδομάτων ή επιπλέον κόστος.

Ασφάλιση και κάλυψη εξόδων

Αν είσαι ασφαλισμένη στη Γερμανία, μπορείς να χρησιμοποιήσεις την Ευρωπαϊκή Κάρτα Ασφάλισης 
Υγείας (EHIC) για ιατρικές υπηρεσίες στην Ελλάδα.

Ωστόσο, είναι πολύ σημαντικό να γνωρίζεις ότι:
η κάλυψη δεν είναι πλήρης σε όλες τις περιπτώσεις,
και εξαρτάται από το αν επιλέξεις δημόσιο ή ιδιωτικό νοσοκομείο.

Στα δημόσια νοσοκομεία, μεγάλο μέρος των εξόδων καλύπτεται, ενώ στα ιδιωτικά νοσοκομεία συνήθως 
θα υπάρξει σημαντική ιδιωτική συμμετοχή.

Δημόσιο vs Ιδιωτικό νοσοκομείο

Στην Ελλάδα, πολλές γυναίκες επιλέγουν ιδιωτικό νοσοκομείο, κάτι που όμως στη συγκεκριμένη 
περίπτωση σημαίνει αυξημένο κόστος.

Η EHIC δεν λειτουργεί όπως η πλήρης ασφάλιση — καλύπτει βασικές υπηρεσίες και όχι απαραίτητα 
ιδιωτικές παροχές.

Για αυτό είναι σημαντικό να γνωρίζεις εκ των προτέρων τι καλύπτεται και τι όχι.

Πιστοποιητικά γέννησης

Μετά τη γέννα στην Ελλάδα, εκδίδεται το ελληνικό πιστοποιητικό γέννησης.
Αυτό το έγγραφο είναι απαραίτητο για όλες τις επόμενες διαδικασίες στη Γερμανία, γι’ αυτό πρέπει να 
είναι σωστά καταχωρημένο, μεταφρασμένο και πλήρες.
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Δήλωση παιδιού στη Γερμανία

Εδώ βρίσκεται ένα από τα πιο σημαντικά σημεία.

Αν το παιδί γεννηθεί στη Γερμανία, η δήλωση γίνεται αυτόματα μέσω του ληξιαρχείου.
Αν όμως γεννηθεί στην Ελλάδα, η δήλωση δεν γίνεται αυτόματα.

Θα πρέπει εσύ να προχωρήσεις στη δήλωση του παιδιού στη Γερμανία (στο αρμόδιο δημαρχείο / Bürger-
amt) μετά τη γέννα.
Και εδώ χρειάζεται μεγάλη προσοχή:

Αν η δήλωση δεν γίνει έγκαιρα, μπορεί να υπάρξει καθυστέρηση ή ακόμη και απώλεια εισοδήματος από 
επιδόματα όπως το Elterngeld.

Επιπτώσεις σε Elterngeld 

Τα επιδόματα στη Γερμανία συνδέονται άμεσα με τη δήλωση του παιδιού και την ημερομηνία γέννησης.

Αν υπάρξει καθυστέρηση στη δήλωση:
μπορεί να χαθεί μέρος του Elterngeld,
ή να υπάρξουν καθυστερήσεις στις πληρωμές.

Για αυτόν τον λόγο, η σωστή και έγκαιρη καταχώρηση είναι κρίσιμη.

Πρακτικές συμβουλές

Αν σκέφτεσαι να γεννήσεις στην Ελλάδα:
φρόντισε να ενημερωθείς από πριν για την ασφάλεια και την κάλυψη,
ετοίμασε όλα τα απαραίτητα έγγραφα,
ενημερώσου για τη διαδικασία δήλωσης στη Γερμανία,
και κινήσου γρήγορα μετά τη γέννα για να αποφύγεις καθυστερήσεις.

Η επιλογή μπορεί να είναι πολύ θετική σε προσωπικό επίπεδο, αλλά απαιτεί καλή οργάνωση για να μην 
δημιουργηθούν προβλήματα σε διοικητικό και οικονομικό επίπεδο.
Με σωστή προετοιμασία, μπορείς να συνδυάσεις το καλύτερο και από τις δύο χώρες χωρίς δυσάρεστες 
εκπλήξεις.

✔Έχω Ευρωπαϊκή Κάρτα Ασφάλισης (EHIC)
✔ Έχω ελέγξει τι καλύπτεται
✔ Έχω αποφασίσει δημόσιο ή ιδιωτικό νοσοκομείο
✔ Έχω όλα τα απαραίτητα έγγραφα
✔ Ξέρω πώς θα δηλώσω το παιδί στη Γερμανία
✔ Θα κινηθώ άμεσα μετά τη γέννα
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Eιδικο κεφάλαιο II

Δεν θέλω να κρατήσω το παιδί – τι γίνεται;

Η εγκυμοσύνη δεν βιώνεται πάντα με τον ίδιο τρόπο από όλες τις γυναίκες. Υπάρχουν περιπτώσεις όπου 
μια γυναίκα μπορεί να μην επιθυμεί να συνεχίσει την εγκυμοσύνη της. Είναι σημαντικό να γνωρίζεις ότι 
στη Γερμανία υπάρχει ένα σαφές νομικό και ιατρικό πλαίσιο που καλύπτει και αυτή την επιλογή.

Το παρόν κεφάλαιο παρέχει γενική ενημέρωση και δεν αντικαθιστά σε καμία περίπτωση τη συμβουλή 
γιατρού ή εξειδικευμένου συμβουλευτικού κέντρου.

Γενική ενημέρωση για Schwangerschaftsabbruch

Η διακοπή κύησης (Schwangerschaftsabbruch) επιτρέπεται στη Γερμανία υπό συγκεκριμένες 
προϋποθέσεις και εντός ορισμένων χρονικών ορίων.

Η διαδικασία γίνεται πάντα σε συνεργασία με γιατρό και ακολουθεί ένα προκαθορισμένο πλαίσιο, το 
οποίο έχει ως στόχο να διασφαλίσει ότι η απόφαση λαμβάνεται με πλήρη ενημέρωση.

Συμβουλευτική (Beratung)

Ένα βασικό και υποχρεωτικό βήμα είναι η συμβουλευτική (Beratung).
Η συμβουλευτική πραγματοποιείται σε αναγνωρισμένα κέντρα και έχει σκοπό:

να σου παρέχει όλες τις απαραίτητες πληροφορίες,
να συζητηθούν οι επιλογές σου,
και να υπάρξει υποστήριξη σε μια δύσκολη απόφαση.

Μετά τη συμβουλευτική, λαμβάνεις σχετική βεβαίωση, η οποία είναι απαραίτητη για τη συνέχεια της 
διαδικασίας.

Ρόλος γιατρού

Ο γιατρός έχει καθοριστικό ρόλο σε όλη τη διαδικασία.
Είναι υπεύθυνος για:

την ιατρική ενημέρωση,
την εκτίμηση της κατάστασης,
και την πραγματοποίηση της διαδικασίας, 
εφόσον πληρούνται οι προϋποθέσεις.

Η επικοινωνία με γιατρό είναι απαραίτητη από την αρχή, ώστε να υπάρξει σωστή καθοδήγηση με βάση τη 
δική σου περίπτωση.
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Τι πρέπει να γνωρίζεις

Είναι σημαντικό να γνωρίζεις ότι:
υπάρχουν συγκεκριμένα χρονικά όρια που πρέπει να τηρηθούν,
η διαδικασία γίνεται πάντα υπό ιατρική επίβλεψη,
και σε ορισμένες περιπτώσεις μπορεί να υπάρχει οικονομική κάλυψη, ιδιαίτερα αν υπάρχει χαμηλό 
εισόδημα.

Το πιο σημαντικό είναι ότι δεν είσαι μόνη σε αυτή τη διαδικασία. Υπάρχουν δομές και επαγγελματίες 
που μπορούν να σε ενημερώσουν και να σε υποστηρίξουν.

Η απόφαση είναι προσωπική και πρέπει να λαμβάνεται με σωστή ενημέρωση, χωρίς πίεση και με 
γνώμονα τη δική σου κατάσταση.

Η γνώση ότι υπάρχει αυτή η επιλογή και ότι υπάρχει οργανωμένο πλαίσιο υποστήριξης μπορεί να 
βοηθήσει να αντιμετωπιστεί η κατάσταση με μεγαλύτερη ηρεμία και ασφάλεια.

✔Έχω ενημερωθεί για το τι ισχύει στη Γερμανία
✔ Έχω απευθυνθεί σε συμβουλευτικό κέντρο
✔ Έχω επικοινωνήσει με γιατρό
✔Γνωρίζω τα χρονικά περιθώρια
✔Παίρνω απόφαση με ενημέρωση και ηρεμία
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Eιδικο κεφάλαιο III

Εξωσωματική 

Η απόκτηση παιδιού δεν είναι πάντα μια απλή διαδικασία για όλα τα ζευγάρια. Στη Γερμανία υπάρχει 
οργανωμένο πλαίσιο υποστήριξης για ζευγάρια που αντιμετωπίζουν δυσκολίες σύλληψης, μέσω των soge-
nannten Kinderwunschzentren (κέντρα υποβοηθούμενης αναπαραγωγής).

Το παρόν κεφάλαιο παρέχει γενική ενημέρωση και δεν αντικαθιστά τη συμβουλή γιατρού ή 

εξειδικευμένου κέντρου.

Τι είναι το Kinderwunschzentrum

Τα Kinderwunschzentren είναι εξειδικευμένα ιατρικά κέντρα που ασχολούνται με τη διάγνωση και τη 
θεραπεία προβλημάτων γονιμότητας.

Εκεί γίνεται:
η αρχική αξιολόγηση του ζευγαριού,
η καθοδήγηση για τα επόμενα βήματα,
και η οργάνωση πιθανής θεραπείας, όπως η εξωσωματική γονιμοποίηση (IVF).

Η διαδικασία δεν ξεκινά άμεσα, αλλά περιλαμβάνει πρώτα μια σειρά εξετάσεων και αξιολόγησης.

Ιατρικός έλεγχος & διαδικασία

Πριν προχωρήσει οποιαδήποτε θεραπεία, πραγματοποιούνται εξετάσεις και για τους δύο συντρόφους.

Αυτές μπορεί να περιλαμβάνουν:

γενετικές εξετάσεις,

ορμονικό έλεγχο,

και άλλες διαγνωστικές διαδικασίες που κρίνει ο γιατρός.

Στόχος είναι να εντοπιστεί η αιτία και να αποφασιστεί η κατάλληλη προσέγγιση.

Η όλη διαδικασία είναι σταδιακή και απαιτεί χρόνο, οργάνωση και στενή συνεργασία με το ιατρικό 

προσωπικό.

Κάλυψη από την ασφάλεια υγείας

Ένα πολύ σημαντικό σημείο είναι το οικονομικό.

Στη Γερμανία, η κάλυψη των εξόδων για εξωσωματική διαφέρει ανάλογα με την ασφάλεια υγείας. Δεν 

υπάρχει μία ενιαία πολιτική για όλους.
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Σε γενικές γραμμές:

κάποιες ασφάλειες καλύπτουν ένα ποσοστό της θεραπείας,

ενώ άλλες μπορεί να προσφέρουν επιπλέον προγράμματα ή ενισχύσεις.

Οι προϋποθέσεις και το ποσοστό κάλυψης εξαρτώνται από:

το ασφαλιστικό ταμείο,

την ηλικία,

και την οικογενειακή κατάσταση.

Για αυτόν τον λόγο, είναι απαραίτητο να επικοινωνήσεις απευθείας με την ασφάλειά σου πριν ξεκινήσεις 

τη διαδικασία.

Τι πρέπει να γνωρίζεις

Η εξωσωματική δεν είναι μια απλή ή άμεση διαδικασία. Απαιτεί:

- ιατρική καθοδήγηση,

- σωστή ενημέρωση,

- και ψυχολογική προετοιμασία.

Είναι επίσης σημαντικό να γνωρίζεις ότι κάθε περίπτωση είναι διαφορετική. Η προσέγγιση και τα 

αποτελέσματα εξαρτώνται από πολλούς παράγοντες.

Το πιο σημαντικό είναι να απευθυνθείς σε ειδικούς και να λάβεις εξατομικευμένη καθοδήγηση. Ο γιατρός 

και το Kinderwunschzentrum είναι οι κατάλληλοι για να σου εξηγήσουν τι ισχύει στη δική σου περίπτωση.

Η γνώση ότι υπάρχουν αυτές οι δυνατότητες και η σωστή ενημέρωση μπορούν να σε βοηθήσουν να 

προσεγγίσεις τη διαδικασία με μεγαλύτερη σιγουριά και ρεαλισμό.

✔Έχω ενημερωθεί για τα Kinderwunschzentren

✔Έχω κάνει αρχικές εξετάσεις

✔Έχω επικοινωνήσει με την ασφάλεια υγείας

✔Γνωρίζω τι ποσοστό καλύπτεται

✔Έχω συμβουλευτεί γιατρό

✔ Προχωράω με σωστή ενημέρωση
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ΜΕΤΑ ΤΗ ΓΕΝΝΑ

17. Απαραίτητες εξετάσεις μετά τη γέννα

Η περίοδος μετά τη γέννα είναι εξίσου σημαντική με την εγκυμοσύνη. Στη Γερμανία υπάρχει οργανωμένο 
σύστημα παρακολούθησης τόσο για τη μητέρα όσο και για το παιδί, με βασικές εξετάσεις που 
καλύπτονται από την ασφάλεια υγείας.

Αμέσως μετά τη γέννα ξεκινά η λεγόμενη σειρά εξετάσεων για το νεογέννητο, γνωστές ως U-Untersuchun-
gen (U1, U2 κ.λπ.). Οι πρώτες εξετάσεις πραγματοποιούνται συνήθως μέσα στο νοσοκομείο, αμέσως μετά 
τον τοκετό.

Η U1 γίνεται αμέσως μετά τη γέννα, ενώ η U2 πραγματοποιείται τις πρώτες ημέρες ζωής του παιδιού. Στη 
συνέχεια, ακολουθούν και άλλες προγραμματισμένες εξετάσεις τους επόμενους μήνες.
Όλες αυτές οι βασικές εξετάσεις καλύπτονται από την ασφάλεια υγείας. Ένα πολύ σημαντικό σημείο είναι 
να βρεις παιδίατρο (Kinderarzt) όσο το δυνατόν νωρίτερα. Σε πολλές περιοχές υπάρχει μεγάλη ζήτηση, και 
καλό είναι να έχεις ήδη κανονίσει πριν ή αμέσως μετά τη γέννα ποιος θα αναλάβει την παρακολούθηση 
του παιδιού.

Παράλληλα, η μητέρα έχει δικαίωμα σε ιατρική παρακολούθηση μετά τη γέννα. Η βασική εξέταση (Na-
chuntersuchung) γίνεται περίπου 6–8 εβδομάδες μετά τον τοκετό και καλύπτεται από την ασφάλεια.
Ένα από τα πιο σημαντικά στοιχεία υποστήριξης είναι η μαία (Hebamme). Εφόσον το επιθυμείς, μπορεί να 
συνεχίσει να σε επισκέπτεται στο σπίτι μετά τη γέννα, προσφέροντας καθοδήγηση για τον θηλασμό, τη 
φροντίδα του μωρού και τη δική σου ανάρρωση.

Η υποστήριξη αυτή είναι ιδιαίτερα χρήσιμη τις πρώτες εβδομάδες, όπου υπάρχουν πολλές αλλαγές και 
απορίες.

Επιπλέον, σε περίπτωση που υπάρχει ανάγκη, μπορείς να απευθυνθείς και σε κοινωνικές υπηρεσίες (So-
zialberater / Sozialdienst). Σε πολλά νοσοκομεία ή δήμους υπάρχει δυνατότητα καθοδήγησης σε θέματα 
επιδομάτων, καθημερινότητας ή ψυχολογικής υποστήριξης.
Η περίοδος μετά τη γέννα δεν αφορά μόνο τη σωματική ανάρρωση, αλλά και την προσαρμογή στη νέα 
καθημερινότητα.

Με τη σωστή υποστήριξη και ενημέρωση, μπορείς να περάσεις αυτή τη φάση με μεγαλύτερη σιγουριά και 
ηρεμία.

✔Γνωρίζω τις εξετάσεις U1, U2 κ.λπ.
✔ Έχω βρει παιδίατρο
✔ Θα κάνω την Nachuntersuchung (6–8 εβδομάδες)
✔ Έχω υποστήριξη από μαία (αν θέλω)
✔ Γνωρίζω ότι υπάρχει βοήθεια από Sozialdienst

18. Δήλωση γέννησης στη Γερμανία

Η δήλωση γέννησης στη Γερμανία είναι μία από τις πρώτες και πιο σημαντικές διαδικασίες μετά τον 
τοκετό. Το θετικό είναι ότι, σε αντίθεση με άλλες χώρες, σε πολλές περιπτώσεις δεν χρειάζεται να πας εσύ 
προσωπικά στο ληξιαρχείο.
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Αν έχεις προσκομίσει όλα τα απαραίτητα έγγραφα στο νοσοκομείο, τότε η διαδικασία γίνεται αυτόματα. 
Το νοσοκομείο αναλαμβάνει να στείλει τα στοιχεία στο αρμόδιο ληξιαρχείο (Standesamt), το οποίο 
εκδίδει το πιστοποιητικό γέννησης.
Αυτός είναι και ο λόγος που είναι τόσο σημαντικό να έχεις όλα τα έγγραφα έτοιμα από πριν, όπως 
αναφέρθηκε και στο κεφάλαιο του νοσοκομείου.

Μετά την καταχώρηση της γέννησης, ξεκινούν αυτόματα και άλλες διαδικασίες στη Γερμανία.
Ένα από τα βασικά είναι ότι το παιδί λαμβάνει το λεγόμενο Steuer-ID (φορολογικός αριθμός). Αυτός 
αποστέλλεται ταχυδρομικά στο σπίτι σου, συνήθως μέσα σε λίγες εβδομάδες μετά τη γέννα.

Ο Steuer-ID είναι απαραίτητος για πολλές διαδικασίες, όπως:
το Kindergeld,
και γενικά για κάθε διοικητική διαδικασία που αφορά το παιδί.

Είναι σημαντικό να γνωρίζεις ότι, παρόλο που πολλά γίνονται αυτόματα, υπάρχουν και επόμενα βήματα 
που πρέπει να κάνεις εσύ, όπως αιτήσεις για επιδόματα.

Γενικά, η διαδικασία στη Γερμανία είναι οργανωμένη και σε μεγάλο βαθμό αυτοματοποιημένη — αρκεί να 
έχεις φροντίσει από πριν τα απαραίτητα έγγραφα.

Αυτό σου επιτρέπει να επικεντρωθείς περισσότερο στο παιδί και λιγότερο στη γραφειοκρατία τις πρώτες 
ημέρες μετά τη γέννα.

✔ Έχω δώσει όλα τα έγγραφα στο νοσοκομείο
✔Γνωρίζω ότι η δήλωση γίνεται αυτόματα
✔ Δεν χρειάζεται να πάω στο ληξιαρχείο
✔ Περιμένω τα πιστοποιητικά γέννησης
✔Περιμένω το Steuer-ID ταχυδρομικά

19. Πιστοποιητικό γέννησης

Η έκδοση του πιστοποιητικού γέννησης (Geburtsurkunde) είναι ένα από τα πρώτα και πιο βασικά 
βήματα μετά τη γέννα. Από αυτό το έγγραφο ξεκινούν ουσιαστικά όλες οι επόμενες διαδικασίες, όπως τα 
επιδόματα και οι δηλώσεις.

Εφόσον έχουν δοθεί σωστά όλα τα απαραίτητα έγγραφα στο νοσοκομείο ή στο ληξιαρχείο, η διαδικασία 
προχωρά χωρίς να χρειάζεται επιπλέον ενέργεια από εσένα.

Στη Γερμανία εκδίδονται συνήθως δωρεάν πολλαπλά αντίγραφα του πιστοποιητικού γέννησης (συνήθως 
τέσσερα), τα οποία προορίζονται για συγκεκριμένες χρήσεις:

ένα για την ασφάλεια υγείας,
ένα για το Kindergeld,
ένα για το Elterngeld,
και ένα για προσωπική χρήση.

Τα πιστοποιητικά αυτά αναγράφουν τα βασικά στοιχεία του παιδιού, όπως όνομα, ημερομηνία γέννησης 
και στοιχεία γονέων.

Ένα πολύ σημαντικό σημείο είναι ότι πρέπει να ζητήσεις και internationale Geburtsurkunde (διεθνές 
πιστοποιητικό γέννησης). Αυτό είναι ιδιαίτερα χρήσιμο αν έχεις σχέση με την Ελλάδα (π.χ. προξενείο, 
ελληνικές διαδικασίες), καθώς δεν χρειάζεται μετάφραση.

Σε κάποιες πόλεις, λόγω φόρτου εργασίας, μπορεί να υπάρξει καθυστέρηση στην έκδοση των 
πιστοποιητικών. Για αυτόν τον λόγο, είναι σημαντικό να μην περιμένεις απαραίτητα να τα λάβεις για να 
ξεκινήσεις τις αιτήσεις για επιδόματα.
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Σε περίπτωση μεγάλης καθυστέρησης, μπορείς να υποβάλεις αιτήσεις (π.χ. για Elterngeld ή Kindergeld) 
ακόμη και χωρίς το πιστοποιητικό, και να το προσκομίσεις αργότερα.

Επίσης, χρειάζεται ιδιαίτερη προσοχή στα στοιχεία που αναγράφονται. Αν υπάρχει οποιοδήποτε λάθος 
στο όνομα ή σε άλλα στοιχεία, πρέπει να γίνει άμεση ενημέρωση στο ληξιαρχείο για διόρθωση.
Το πιστοποιητικό γέννησης είναι το βασικό έγγραφο του παιδιού και θα χρησιμοποιηθεί σε πολλές 
διαδικασίες, γι’ αυτό είναι σημαντικό να εκδοθεί σωστά και εγκαίρως.

✔Ζήτησε internationale Geburtsurkunde
✔Εκδίδονται 4 για διαφορετικούς σκοπούς
✔Μην περιμένεις τα πιστοποιητικά για να κάνεις αιτήσεις
✔ Πρόσεξε για λάθη στα στοιχεία
✔ Διόρθωσε άμεσα αν υπάρχει λάθος

20. Όνομα παιδιού (Namensgebung)

Η επιλογή ονόματος για το παιδί είναι μια απόφαση που φαίνεται απλή, αλλά στην πράξη — ειδικά όταν 
υπάρχει σύνδεση με δύο χώρες — μπορεί να έχει νομικές και πρακτικές ιδιαιτερότητες.
Στη Γερμανία, το όνομα και το επώνυμο του παιδιού καθορίζονται κατά τη δήλωση στο ληξιαρχείο. 
Ωστόσο, όταν υπάρχουν Έλληνες γονείς, εμπλέκεται και το ελληνικό δίκαιο, κάτι που μπορεί να 
δημιουργήσει διαφορές που πρέπει να γνωρίζεις από πριν.

Ελληνικό δίκαιο
Σύμφωνα με το ελληνικό δίκαιο, το επώνυμο του παιδιού καθορίζεται με βάση τη δήλωση που έχουν κάνει 
οι γονείς κατά τον γάμο ή με κοινή δήλωση.
Αυτό σημαίνει ότι:

το παιδί μπορεί να πάρει το επώνυμο του πατέρα,
της μητέρας,
ή συνδυασμό και των δύο.

Ωστόσο, αυτό πρέπει να είναι ξεκάθαρο και δηλωμένο σωστά, ειδικά αν πρόκειται να χρησιμοποιηθεί και 
στην Ελλάδα (π.χ. προξενείο, ελληνικά έγγραφα).

Επώνυμο παιδιού
Στη Γερμανία, το επώνυμο καθορίζεται με βάση το οικογενειακό καθεστώς:
Αν οι γονείς είναι παντρεμένοι, το παιδί παίρνει συνήθως το κοινό επώνυμο.
Αν δεν υπάρχει κοινό επώνυμο, γίνεται επιλογή.

Αν οι γονείς δεν είναι παντρεμένοι, τότε:
η μητέρα έχει αρχικά την επιμέλεια,
και το επώνυμο καθορίζεται ανάλογα με τις δηλώσεις που έχουν γίνει (π.χ. Vaterschaftsanerkennung 
και Sorgerecht).

Είναι πολύ σημαντικό οι δηλώσεις αυτές να έχουν γίνει σωστά πριν τη γέννα, ώστε να μην υπάρξουν 
προβλήματα στην καταχώρηση.
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Ιδιαιτερότητες

Ένα σημείο που συχνά δημιουργεί σύγχυση είναι η διαφορά μεταξύ γερμανικού και ελληνικού 
συστήματος.

Για παράδειγμα: στην Ελλάδα, το επώνυμο αλλάζει ανάλογα με το φύλο, ενώ στη Γερμανία δεν υπάρχουν 
τέτοιες διαφοροποιήσεις.
Δηλαδή αν το παιδί ονομαστεί Georgia Kalantzis με βάση το γερμανικό δίκαιο, το επώνυμο παραμένει 
“Kalantzis”. αν όμως επιλέξεις το ελληνικό δίκαιο, τότε μπορεί να αποδοθεί ως Georgia Kalantzi, δηλαδή με 
τη σωστή θηλυκή μορφή.

Αυτό είναι ένα σημείο που πολλοί γονείς δεν γνωρίζουν και το αντιλαμβάνονται αργότερα, όταν είναι πιο 
δύσκολη η διόρθωση.

Ένα ακόμη πολύ σημαντικό σημείο είναι το πώς το όνομα διαβάζεται και χρησιμοποιείται στη Γερμανία.

Το όνομα δεν είναι μόνο θέμα παράδοσης, αλλά και πρακτικότητας στην καθημερινότητα.
Για παράδειγμα: αν επιλέξεις ένα όνομα όπως “Βασιλική”, αυτό μπορεί να γραφτεί στα λατινικά ως Va-
seiliki, αλλά στη γερμανική προφορά μπορεί να διαβαστεί ως “Βασαϊλίκι” ή ακόμη και με διαφορετική 
ερμηνεία του “V” (π.χ. σαν “F”).

Αυτό μπορεί να δημιουργήσει σύγχυση στην καθημερινότητα, στο σχολείο ή σε επίσημα έγγραφα.
Για αυτόν τον λόγο, είναι καλό να σκεφτείς:

πώς γράφεται το όνομα στα λατινικά,
πώς προφέρεται στα γερμανικά,
και αν είναι εύκολο στη χρήση στη χώρα που ζεις.

Αν σκοπεύεις να μείνεις στη Γερμανία, ένα πιο “διεθνές” ή εύκολα προφερόμενο όνομα μπορεί να 
διευκολύνει το παιδί στο μέλλον.

Η επιλογή ονόματος δεν είναι μόνο προσωπική — έχει και πρακτικές συνέπειες. Με σωστή ενημέρωση 
και προγραμματισμό, μπορείς να αποφύγεις διορθώσεις και επιπλέον διαδικασίες στο μέλλον.

✔ Έχω αποφασίσει όνομα και επώνυμο
✔Έχω επιλέξει δίκαιο (ελληνικό ή γερμανικό)
✔ Έχω ελέγξει τη γραφή στα λατινικά
✔ Έχω σκεφτεί την προφορά στα γερμανικά

21. Γερμανική υπηκοότητα

Η υπηκοότητα του παιδιού είναι ένα από τα βασικά θέματα που πρέπει να γνωρίζεις μετά τη γέννα, ειδικά 
όταν ζεις στη Γερμανία ως Έλληνας ή γενικότερα ως μετανάστης.
Σε πολλές περιπτώσεις, το παιδί μπορεί να αποκτήσει περισσότερες από μία υπηκοότητες, κάτι που 
αποτελεί σημαντικό πλεονέκτημα.

Πότε παίρνει γερμανική υπηκοότητα

Το παιδί αποκτά αυτόματα γερμανική υπηκοότητα αν πληρούνται συγκεκριμένες προϋποθέσεις.

Η βασική προϋπόθεση είναι ένας από τους γονείς:
να ζει νόμιμα στη Γερμανία για αρκετά χρόνια (συνήθως τουλάχιστον 5 χρόνια),



28

και να έχει δικαίωμα μόνιμης παραμονής (π.χ. Niederlassungserlaubnis).

Αν ισχύουν αυτά, τότε το παιδί αποκτά γερμανική υπηκοότητα από τη γέννησή του. Εδώ υπάρχει σχετική 
ενημέρωση από το ληξιαρχείο ότι μπορεί να λάβει την γερμανική υπηκοότητα.

Διπλή υπηκοότητα

Κατά κανόνα, το παιδί μπορεί να έχει και ελληνική και γερμανική υπηκοότητα.
Αυτό σημαίνει ότι: αν ο ένας ή και οι δύο γονείς είναι Έλληνες, το παιδί αποκτά αυτόματα και ελληνική 
υπηκοότητα, και εφόσον πληρούνται οι προϋποθέσεις, αποκτά και τη γερμανική.

Έτσι, το παιδί μπορεί να έχει δύο υπηκοότητες εντός Ευρωπαϊκής Ένωσης, κάτι που προσφέρει σημαντικά 
πλεονεκτήματα στο μέλλον (μετακίνηση, σπουδές, εργασία).

Έκδοση εγγράφων & ταξίδι

Η υπηκοότητα επηρεάζει άμεσα και τα έγγραφα του παιδιού.

Αν το παιδί έχει γερμανική υπηκοότητα, μπορείς να εκδώσεις γερμανικό διαβατήριο ή ταυτότητα, κάτι που 
συχνά γίνεται πιο γρήγορα και εύκολα.

Αυτό είναι ιδιαίτερα χρήσιμο αν χρειάζεται να ταξιδέψεις σύντομα μετά τη γέννα.

Παράλληλα, μπορείς να εκδώσεις και ελληνικό διαβατήριο μέσω του προξενείου, εφόσον έχει δηλωθεί το 
παιδί στην Ελλάδα.

Τι πρέπει να γνωρίζεις

Η υπηκοότητα δεν είναι μόνο τυπικό θέμα — επηρεάζει πρακτικά ζητήματα όπως:
τα ταξίδια,
τα δικαιώματα του παιδιού,
και τις μελλοντικές επιλογές του.

Για αυτόν τον λόγο, είναι σημαντικό να γνωρίζεις από την αρχή τι ισχύει στη δική σου περίπτωση και να 
κινηθείς σωστά με τα έγγραφα.

✔Ξέρω αν το παιδί δικαιούται γερμανική υπηκοότητα
✔ Γνωρίζω ότι μπορεί να έχει διπλή υπηκοότητα
✔ Έχω φροντίσει για ταξιδιωτικά έγγραφα

22. Δήλωση στο ελληνικό προξενείο

Πολλοί γονείς θέλουν να ταξιδέψουν στην Ελλάδα πολύ σύντομα μετά τη γέννα — είτε για να δουν την 
οικογένεια είτε για πρακτικούς λόγους. Ωστόσο, σε αυτό το σημείο δημιουργείται συχνά σύγχυση, κυρίως 
γύρω από τα απαραίτητα έγγραφα.

Το πιο σημαντικό που πρέπει να γνωρίζεις είναι ότι πριν οργανώσεις οποιοδήποτε ταξίδι, πρέπει να έχουν 
ολοκληρωθεί οι βασικές διαδικασίες στη Γερμανία.

Το παιδί, μόλις γεννηθεί, δεν έχει αυτόματα ταξιδιωτικό έγγραφο. Για να μπορέσει να ταξιδέψει, χρειάζεται 
διαβατήριο ή ταυτότητα (ανάλογα με την υπηκοότητα).

Πολλοί γονείς βιάζονται να ταξιδέψουν, αλλά βρίσκονται σε δύσκολη θέση όταν συνειδητοποιούν ότι δεν 
μπορούν να εκδώσουν άμεσα έγγραφα, επειδή δεν έχουν ολοκληρωθεί οι απαραίτητες διαδικασίες.

Για αυτόν τον λόγο, η σωστή σειρά είναι η εξής:
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πρώτα η δήλωση γέννησης,
μετά η έκδοση πιστοποιητικών,
και στη συνέχεια η αίτηση για ταξιδιωτικό έγγραφο.

Αν το παιδί έχει γερμανική υπηκοότητα, μπορείς να εκδώσεις γερμανικό διαβατήριο, συνήθως σχετικά 
γρήγορα μέσω του Bürgeramt.

Αν θέλεις να ταξιδέψεις με ελληνικά έγγραφα, τότε πρέπει πρώτα να γίνει η δήλωση στο ληξιαρχείο του 
ελληνικού προξενείου και να εκδοθούν τα απαραίτητα έγγραφα, κάτι που μπορεί να πάρει περισσότερο 
χρόνο.

Εδώ δημιουργείται και η μεγαλύτερη σύγχυση: πολλοί γονείς θέλουν να ταξιδέψουν άμεσα, αλλά δεν 
έχουν ακόμη έγγραφα για το παιδί.

Για αυτόν τον λόγο, είναι σημαντικό να προγραμματίσεις το ταξίδι με ρεαλιστικό χρόνο. Η διαδικασία 
έκδοσης εγγράφων, ακόμη και αν είναι σχετικά γρήγορη, δεν γίνεται την ίδια ημέρα.
Συνήθως θα χρειαστείς:

το γερμανικό πιστοποιητικό γέννησης (ιδανικά internationale Geburtsurkunde),
τα στοιχεία των γονέων,
και, ανάλογα με την περίπτωση, έγγραφα όπως ληξιαρχική πράξη γάμου ή αναγνώριση πατρότητας.

Είναι πολύ σημαντικό όλα τα στοιχεία να είναι σωστά και να συμφωνούν μεταξύ τους (ονόματα, 
ημερομηνίες, γραφή).

Επίσης, πρέπει να έχεις ήδη αποφασίσει το όνομα του παιδιού σύμφωνα με το ελληνικό δίκαιο, γιατί αυτό 
θα καταχωρηθεί στην Ελλάδα.

Κόστος

Η διαδικασία στο προξενείο δεν είναι δωρεάν.
Υπάρχει συνήθως ένα κόστος για:

τη δήλωση γέννησης,
και ενδεχομένως επιπλέον χρεώσεις για αντίγραφα ή άλλες υπηρεσίες.

Το ποσό μπορεί να διαφέρει, αλλά καλό είναι να υπολογίζεις ότι θα υπάρχει κάποιο κόστος και να 
ενημερωθείς από πριν από το προξενείο.

Χρόνος & καθυστερήσεις

Η ολοκλήρωση της διαδικασίας μπορεί να πάρει αρκετές εβδομάδες ή και περισσότερο, ανάλογα με το 
φόρτο εργασίας.

Πρακτική συμβουλή

Η δήλωση στο προξενείο είναι σημαντική για τη σύνδεση του παιδιού με την Ελλάδα, αλλά απαιτεί σωστή 
προετοιμασία και υπομονή.

Με σωστή ενημέρωση, μπορείς να αποφύγεις καθυστερήσεις και λάθη που θα σε ταλαιπωρήσουν 
αργότερα.

✔ Έχω κλείσει ραντεβού
✔ Έχω όλα τα απαραίτητα έγγραφα
✔ Έχω ελέγξει σωστά τα στοιχεία
✔Έχω ενημερωθεί για το κόστος
✔ Έχω προγραμματίσει χρόνο αναμονής
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23. Kindergeld

Το Kindergeld είναι ένα από τα βασικά επιδόματα που δικαιούσαι μετά τη γέννα στη Γερμανία. Πρόκειται 
για μηνιαία οικονομική ενίσχυση που καταβάλλεται για την υποστήριξη της ανατροφής του παιδιού.

Το ποσό ανέρχεται σήμερα στα 259€ τον μήνα για κάθε παιδί.

Ποιοι το δικαιούνται

Το Kindergeld το δικαιούσαι εφόσον τουλάχιστον ένας από τους δύο γονείς εργάζεται ή διαμένει νόμιμα 
στη Γερμανία.

Στην περίπτωση των Ελλήνων (πολιτών Ευρωπαϊκής Ένωσης), υπάρχει δικαίωμα πρόσβασης στο επίδομα, 
εφόσον υπάρχει σύνδεση με τη γερμανική αγορά εργασίας.

Διαδικασία αίτησης

Η αίτηση γίνεται στη Familienkasse και είναι σημαντικό να συμπληρωθεί σωστά από την αρχή.
Για την αίτηση θα χρειαστείς:

το πιστοποιητικό γέννησης,
το Steuer-ID του παιδιού (γερμανικό ΑΦΜ),
και τα στοιχεία των γονέων.

Επιπλέον, θα σου ζητηθεί:
Arbeitgeberbescheinigung (βεβαίωση εργοδότη),
καθώς και το έντυπο Anlage EU, λόγω της ευρωπαϊκής υπηκοότητας.

Ανάλογα με την περίπτωση, μπορεί να ζητηθούν και επιπλέον έγγραφα.

Χρόνος & αναδρομικά

Ένα πολύ σημαντικό σημείο είναι ο χρόνος υποβολής της αίτησης.

Η αίτηση μπορεί να δοθεί αναδρομικά έως 6 μήνες. Αυτό σημαίνει ότι αν καθυστερήσεις περισσότερο, 
μπορεί να χάσεις χρήματα.

Για αυτόν τον λόγο:
μην περιμένεις να έχεις όλα τα έγγραφα για να ξεκινήσεις — κάνε την αίτηση όσο πιο νωρίς γίνεται.

Διάρκεια επιδόματος

Το Kindergeld καταβάλλεται:
μέχρι τα 18 έτη του παιδιού,
και σε ορισμένες περιπτώσεις (π.χ. σπουδές) μπορεί να συνεχιστεί έως και τα 25 έτη.

Τι πρέπει να γνωρίζεις

Η διαδικασία μπορεί να φαίνεται απλή, αλλά στην πράξη συχνά ζητούνται επιπλέον έγγραφα και 
διευκρινίσεις — ειδικά σε περιπτώσεις πολιτών ΕΕ.

Για αυτό είναι σημαντικό:
να συμπληρώσεις σωστά την αίτηση,
να ανταποκρίνεσαι γρήγορα σε αιτήματα της υπηρεσίας,
και να κρατάς αντίγραφα όλων των εγγράφων.

Το Kindergeld είναι ένα σταθερό και σημαντικό εισόδημα για την οικογένεια. Με σωστή και έγκαιρη 
αίτηση, μπορείς να εξασφαλίσεις ότι δεν θα χάσεις χρήματα και δεν θα υπάρξουν καθυστερήσεις.
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✔ Έχω κάνει αίτηση στη Familienkasse
✔ Έχω το Steuer-ID του παιδιού
✔Έχω υποβάλει Arbeitgeberbescheinigung
✔Έχω συμπληρώσει Anlage EU
✔Έχω στείλει όλα τα απαραίτητα έγγραφα

24. Elterngeld

Το Elterngeld είναι ένα από τα βασικά επιδόματα μετά τη γέννα στη Γερμανία και αποτελεί σημαντική 
οικονομική στήριξη για την περίοδο που ένας γονέας μένει σπίτι με το παιδί. Η αίτηση για El-
terngeld γίνεται στην αρμόδια Elterngeldstelle της περιοχής σου, είτε online είτε με έντυπη αίτηση που 
αποστέλλεται ταχυδρομικά.

Ταυτόχρονα, είναι και ένα από τα πιο “περίπλοκα” επιδόματα, καθώς υπάρχουν διαφορετικοί τύποι και 
συνδυασμοί.

Ποσό επιδόματος

Το ποσό του Elterngeld εξαρτάται από το εισόδημα που είχες πριν την εγκυμοσύνη.
Υπολογίζεται με βάση τους τελευταίους 12 μήνες πριν τη γέννα (σε κάποιες περιπτώσεις κάποιοι μήνες 
εξαιρούνται).

Γενικά:
το ελάχιστο ποσό είναι 300€ τον μήνα,
και το μέγιστο μπορεί να φτάσει έως 1.800€ τον μήνα.
Αν δεν εργαζόσουν πριν την εγκυμοσύνη, δικαιούσαι το ελάχιστο ποσό των 300€.

Διάρκεια & συνδυασμοί

Η διάρκεια εξαρτάται από το πώς θα μοιραστεί το επίδομα:

αν το πάρει μόνο ένας γονέας (π.χ. η μητέρα), μπορεί να λάβει έως 12 μήνες,
αν συμμετέχουν και οι δύο γονείς, μπορεί να φτάσει έως 14 μήνες συνολικά,
με επιλογές (ElterngeldPlus) μπορεί να επεκταθεί έως και 24 μήνες με μικρότερο μηνιαίο ποσό.

Ένα πολύ σημαντικό σημείο:

οι 2 μήνες του Mutterschaftsgeld αφαιρούνται από τη συνολική διάρκεια του Elterngeld.
Ρόλος εργοδότη (Elternzeit)

Για να λάβεις Elterngeld, συνδέεται άμεσα με την Elternzeit (γονική άδεια).

Αν εργάζεσαι, θα χρειαστεί:
βεβαίωση από τον εργοδότη ότι βρίσκεσαι σε Elternzeit.

Το ίδιο ισχύει και για τον πατέρα, αν θέλει να λάβει μέρος του επιδόματος — πρέπει να συμφωνήσει 
Elternzeit με τον εργοδότη του.
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Απαραίτητα έγγραφα

Η αίτηση απαιτεί αρκετά δικαιολογητικά, όπως:
πιστοποιητικό γέννησης,
βεβαίωση Mutterschaftsgeld,
μισθοδοσίες των τελευταίων μηνών,
και στοιχεία εισοδήματος.

Ανάλογα με την περίπτωση, μπορεί να ζητηθούν επιπλέον έγγραφα.

Επιπλέον παροχές & bonus

Υπάρχουν και επιπλέον δυνατότητες:
Partnerschaftsbonus → επιπλέον μήνες αν και οι δύο γονείς εργάζονται μερικώς,
Bonus για αδέρφια (Geschwisterbonus) → αν υπάρχει ήδη μικρό παιδί στο σπίτι.

Εισοδηματικά όρια

Το Elterngeld δεν δίνεται σε όλους.

Αν το εισόδημα ξεπερνά ένα συγκεκριμένο ετήσιο όριο (175.000 φορολογούμενο ετήσιο ποσό), τότε δεν 
υπάρχει δικαίωμα στο επίδομα.

Για αυτό είναι σημαντικό να ελέγξεις τη δική σου περίπτωση.

Τι πρέπει να προσέξεις
Το Elterngeld θέλει καλή οργάνωση και σωστό προγραμματισμό.
Τα πιο σημαντικά:

να αποφασίσεις από πριν πώς θα μοιραστεί μεταξύ των γονέων,
να έχεις όλα τα έγγραφα έτοιμα,
και να κατανοήσεις ποιος συνδυασμός σε συμφέρει.

Το Elterngeld είναι ένα ισχυρό οικονομικό εργαλείο, αλλά χρειάζεται σωστή ενημέρωση για να το 
αξιοποιήσεις πλήρως.

✔Έχω αποφασίσει διάρκεια και συνδυασμό
✔ Έχω βεβαίωση Elternzeit από εργοδότη
✔ Έχω συγκεντρώσει μισθοδοσίες
✔ Έχω στοιχεία για Mutterschaftsgeld
✔ Έχω κάνει αίτηση εγκαίρως
✔Κατανοώ τι δικαιούμαι

25. Έντυπο V0800

Μετά τη γέννα, πέρα από τα επιδόματα, υπάρχει και ένα σημαντικό θέμα που αφορά το μέλλον σου: η 
αναγνώριση χρόνου για τη σύνταξη.

Στη Γερμανία, ο χρόνος που μεγαλώνεις το παιδί (Erziehungszeit) αναγνωρίζεται ως ασφαλιστικός χρόνος 
και υπολογίζεται στη μελλοντική σου σύνταξη.
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Τι είναι η Erziehungszeit

Η Erziehungszeit είναι ο χρόνος κατά τον οποίο ένας γονέας (συνήθως η μητέρα) φροντίζει το παιδί μετά 
τη γέννα.
Αυτός ο χρόνος:

αναγνωρίζεται από το συνταξιοδοτικό σύστημα,
και προστίθεται στα χρόνια ασφάλισης.

Στην πράξη, το κράτος “πληρώνει” εισφορές για εσένα, σαν να εργαζόσουν.

Πόσος χρόνος αναγνωρίζεται

Για κάθε παιδί αναγνωρίζονται συνήθως έως 3 χρόνια (ανάλογα με την περίπτωση).
Αυτό σημαίνει ότι ακόμα και αν δεν εργάζεσαι, δεν χάνεις αυτό το διάστημα από τη σύνταξή σου.

Τι είναι το έντυπο V0800

Για να αναγνωριστεί αυτός ο χρόνος, πρέπει να γίνει αίτηση μέσω του εντύπου V0800.
Με την αίτηση αυτή:

δηλώνεις ότι φρόντισες το παιδί,
και ζητάς να καταχωρηθεί ο χρόνος στη σύνταξή σου.

Πού γίνεται η αίτηση

Η αίτηση γίνεται στο Deutsche Rentenversicherung (γερμανικός φορέας συντάξεων).
Μπορεί να γίνει:

online,
ή με έντυπη αίτηση που αποστέλλεται ταχυδρομικά.

Πόσο είναι το ποσό (2026)

Η Erziehungszeit δεν είναι “επίδομα” που λαμβάνεις στο χέρι, αλλά μεταφράζεται σε συνταξιοδοτικές 
εισφορές.

Για το 2026, η αξία αυτού του χρόνου αντιστοιχεί περίπου σε:
περίπου 1 συνταξιοδοτικό έτος ανά έτος φροντίδας,
που μπορεί να σημαίνει περίπου 40€ επιπλέον μηνιαία σύνταξη για κάθε έτος (ανάλογα με τις 
συνολικές εισφορές).

Τι πρέπει να γνωρίζεις

Η αίτηση δεν γίνεται πάντα αυτόματα — πρέπει να την κάνεις εσύ.

Επίσης:
ο χρόνος μπορεί να καταχωρηθεί μόνο σε έναν γονέα,
και είναι σημαντικό να αποφασίσετε ποιος θα τον λάβει.

Αν δεν γίνει η αίτηση, υπάρχει κίνδυνος να χαθεί αυτό το δικαίωμα ή να καθυστερήσει η αναγνώριση.
Η Erziehungszeit είναι ένα σημαντικό “κρυφό” όφελος του συστήματος. Δεν φαίνεται άμεσα, αλλά 
επηρεάζει ουσιαστικά τη μελλοντική σου σύνταξη.

Με μια απλή αίτηση, μπορείς να εξασφαλίσεις ότι αυτή η περίοδος θα υπολογιστεί σωστά.

✔ Έχω ενημερωθεί για Erziehungszeit
✔ Έχω αποφασίσει ποιος γονέας θα δηλωθεί
✔ Έχω συμπληρώσει το V0800
✔Έχω στείλει την αίτηση στο Rentenversicherung
✔ Έχω εξασφαλίσει τον χρόνο για σύνταξη
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ΜΕΤΑ ΤΗ ΓΕΝΝΑ – ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ & 
ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΟΤΗΤΑ

26. Νηπιαγωγείο (Kita)

Η εύρεση θέσης σε νηπιαγωγείο (Kita) στη Γερμανία είναι ένα από τα πιο σημαντικά και πολλές φορές 
δύσκολα βήματα μετά τη γέννα.

Σε πολλές περιοχές υπάρχει μεγάλη ζήτηση, γι’ αυτό είναι πολύ σημαντικό να κινηθείς έγκαιρα.
Πότε κάνεις αίτηση

Η αίτηση για Kita καλό είναι να γίνεται όσο το δυνατόν νωρίτερα — ακόμη και αμέσως μετά τη γέννα ή σε 
κάποιες περιπτώσεις και κατά τη διάρκεια της εγκυμοσύνης.
Η διαδικασία γίνεται συνήθως μέσω του αρμόδιου κρατικού φορέα (δήμος / Jugendamt), στον οποίο 
ανήκεις.

Ωστόσο, επειδή η Γερμανία αποτελείται από διαφορετικά κρατίδια, η διαδικασία μπορεί να διαφέρει από 
περιοχή σε περιοχή.

Διαθεσιμότητα θέσεων

Ένα από τα μεγαλύτερα προβλήματα είναι η διαθεσιμότητα.

Σε πολλές πόλεις:
οι θέσεις είναι περιορισμένες,
υπάρχουν λίστες αναμονής,
και δεν είναι δεδομένο ότι θα βρεις άμεσα θέση.

Για αυτόν τον λόγο, είναι σημαντικό:
να κάνεις αίτηση σε περισσότερα από ένα Kita,
και να ξεκινήσεις τη διαδικασία όσο πιο νωρίς γίνεται.

Κόστος & ιδιαιτερότητες

Το κόστος εξαρτάται από το κρατίδιο και την οικογενειακή σου κατάσταση.

Για παράδειγμα: στο Βερολίνο (Berlin), κάνεις αίτηση για το λεγόμενο Kita-Gutschein και συνήθως δεν 
υπάρχει κόστος για 5–7 ώρες καθημερινά.

Αν και οι δύο γονείς εργάζονται ή έχουν άλλη απασχόληση (π.χ. μαθήματα γερμανικών), μπορείς να 
αιτηθείς περισσότερες ώρες (π.χ. 7–9 ώρες) και έχεις κάποια συμμετοχή για τα γεύματα.
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Σε άλλα κρατίδια, το κόστος υπολογίζεται με βάση το εισόδημα της οικογένειας.

Επιπλέον, σε περιπτώσεις που λαμβάνεις επιδόματα όπως Kinderzuschlag ή Wohngeld, μπορεί να υπάρχει 
πλήρης ή μερική απαλλαγή από τα έξοδα.

Τι πρέπει να προσέξεις

Η εύρεση θέσης είναι το πιο κρίσιμο σημείο.

Δεν αρκεί να κάνεις αίτηση — χρειάζεται:
να παρακολουθείς την εξέλιξη,
να επικοινωνείς με τα Kita,
και να έχεις εναλλακτικές επιλογές.

Επίσης, καλό είναι να δεις:
την τοποθεσία,
το ωράριο,
και το περιβάλλον του νηπιαγωγείου.

Η Kita δεν είναι μόνο θέμα φύλαξης — είναι και το πρώτο περιβάλλον κοινωνικοποίησης του παιδιού.
Με σωστή προετοιμασία και έγκαιρη αίτηση, μπορείς να εξασφαλίσεις μια θέση που θα καλύπτει τις 
ανάγκες της οικογένειάς σου.

✔ Έχω κάνει αίτηση νωρίς
✔ Έχω δηλώσει περισσότερα από ένα Kita
✔ Έχω ελέγξει κόστος και επιδοτήσεις
✔ Έχω δει επιλογές στην περιοχή μου
✔Παρακολουθώ την αίτηση

27. Έλλειψη εισοδήματος – τι επιλογές έχεις

Μετά τη γέννα, είναι αρκετά συχνό να υπάρξει μείωση ή ακόμη και έλλειψη εισοδήματος, ειδικά αν ένας 
από τους δύο γονείς σταματήσει να εργάζεται ή μειώσει τις ώρες εργασίας του.

Στη Γερμανία υπάρχουν επιπλέον επιδόματα που μπορούν να στηρίξουν οικονομικά την οικογένεια σε 
αυτή τη φάση.

Τα πιο βασικά είναι το Kinderzuschlag, το Wohngeld και, σε πιο δύσκολες περιπτώσεις, η στήριξη από το 
Jobcenter.

Kinderzuschlag (συμπληρωματικό επίδομα παιδιού)

Το Kinderzuschlag είναι ένα συμπληρωματικό επίδομα για οικογένειες με χαμηλό εισόδημα.
Δίνεται όταν:
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το εισόδημα δεν είναι αρκετό για να καλύψει πλήρως τις ανάγκες της οικογένειας,
αλλά δεν είναι τόσο χαμηλό ώστε να δικαιούσαι άλλα βασικά επιδόματα (π.χ. Bürgergeld).
Το ποσό μπορεί να φτάσει έως περίπου 292€ ανά παιδί τον μήνα (ανάλογα με την περίπτωση).
Wohngeld (επίδομα στέγασης)

Το Wohngeld είναι επίδομα που αφορά το κόστος κατοικίας.

Δίνεται όταν:
το εισόδημα δεν επαρκεί για να καλύψει το ενοίκιο,
και πληρούνται συγκεκριμένα εισοδηματικά κριτήρια.

Το ποσό εξαρτάται από:
το εισόδημα,
το ενοίκιο,
και το μέγεθος της οικογένειας.

Jobcenter (Bürgergeld)

Αν το εισόδημα δεν επαρκεί καθόλου για τα βασικά έξοδα διαβίωσης, τότε υπάρχει η δυνατότητα 
υποστήριξης μέσω του Jobcenter (Bürgergeld).

Αυτό αφορά περιπτώσεις όπου:
δεν υπάρχει επαρκές εισόδημα,
ή υπάρχει πλήρης ανάγκη οικονομικής στήριξης.

Το Jobcenter μπορεί να καλύψει
βασικά έξοδα διαβίωσης,
ενοίκιο,
και επιπλέον ανάγκες της οικογένειας.

Πότε δικαιούσαι επιδόματα

Η χορήγηση αυτών των επιδομάτων βασίζεται κυρίως στο εισόδημα και τα συνολικά έξοδα.

Σε γενικές γραμμές:
αν έχεις χαμηλό ή μειωμένο εισόδημα μετά τη γέννα,
και δεν καλύπτονται πλήρως τα βασικά έξοδα,
τότε υπάρχει πιθανότητα να δικαιούσαι κάποιο από αυτά τα επιδόματα.

Κάθε περίπτωση εξετάζεται ξεχωριστά.

Τι πρέπει να γνωρίζεις

Τα επιδόματα αυτά μπορούν να λειτουργήσουν συμπληρωματικά μεταξύ τους, αλλά όχι πάντα όλα μαζί.
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Για παράδειγμα:
Kinderzuschlag & Wohngeld → πιο “ήπια” στήριξη,
Jobcenter → όταν υπάρχει μεγαλύτερη ανάγκη.

Η σωστή επιλογή εξαρτάται από την οικονομική σου κατάσταση.

Η έλλειψη εισοδήματος δεν σημαίνει ότι δεν έχεις επιλογές. Το σύστημα στη Γερμανία προσφέρει λύσεις 
— αρκεί να τις γνωρίζεις και να τις αξιοποιήσεις.

28. Μετά την Elterzeit – τι γίνεται αν δεν επιστρέψεις στη δουλειά

Μετά το τέλος της Elternzeit (γονικής άδειας), έρχεται ένα κρίσιμο σημείο: τι γίνεται αν δεν επιστρέψεις 
στην εργασία σου;

Αυτό μπορεί να συμβεί είτε γιατί ο εργοδότης δεν σε χρειάζεται, είτε γιατί εσύ δεν θέλεις να επιστρέψεις 
για προσωπικούς ή οικογενειακούς λόγους.

Λήξη Elternzeit – τι σημαίνει

Με τη λήξη της Elternzeit, η εργασιακή σου σχέση “επανενεργοποιείται”.

Αυτό σημαίνει ότι:
έχεις δικαίωμα να επιστρέψεις στη δουλειά σου,
και ο εργοδότης υποχρεούται να σε δεχτεί (υπό κανονικές συνθήκες).

Ωστόσο, στην πράξη μπορεί να προκύψουν αλλαγές ή δυσκολίες.

Αν ο εργοδότης δεν σε χρειάζεται

Αν ο εργοδότης δηλώσει ότι δεν υπάρχει πλέον θέση, τότε:

μπορεί να προχωρήσει σε λύση της συνεργασίας (με τις νόμιμες διαδικασίες).

Σε αυτή την περίπτωση, συνήθως υπάρχει δικαίωμα για επίδομα ανεργίας (Arbeitslosengeld I), εφόσον 
πληρούνται οι προϋποθέσεις.

Αν δεν θέλεις να επιστρέψεις

Αν εσύ αποφασίσεις να μην επιστρέψεις στη δουλειά:
και παραιτηθείς οικειοθελώς,
τότε πρέπει να είσαι ιδιαίτερα προσεκτική.

Σε αυτή την περίπτωση, μπορεί να επιβληθεί Sperrzeit (περίοδος “ποινής”), κατά την οποία δεν λαμβάνεις 
επίδομα ανεργίας για ένα διάστημα (τρεις μήνες).
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Δικαίωμα για επίδομα ανεργίας (Arbeitslosengeld I)

Το Arbeitslosengeld I είναι το βασικό επίδομα ανεργίας στη Γερμανία.

Για να το λάβεις, πρέπει να:
έχεις εργαστεί και πληρώσει εισφορές για συγκεκριμένο χρονικό διάστημα (συνήθως τουλάχιστον 12 
μήνες τα τελευταία 2,5 χρόνια),
και να είσαι διαθέσιμη για εργασία.

Το ποσό εξαρτάται από τον προηγούμενο μισθό σου.

Πότε πρέπει να δηλωθείς

Ένα πολύ σημαντικό σημείο είναι ο χρόνος δήλωσης.
Πρέπει να δηλωθείς ως arbeitssuchend στην Agentur für Arbeit:
τουλάχιστον 3 μήνες πριν τη λήξη της σύμβασης ή της Elternzeit.

Αν δεν το κάνεις έγκαιρα, μπορεί να υπάρξουν μειώσεις ή καθυστερήσεις στο επίδομα.
Sperrzeit – τι πρέπει να προσέξεις

Η Sperrzeit είναι μια περίοδος κατά την οποία δεν λαμβάνεις επίδομα ανεργίας.
Μπορεί να επιβληθεί αν:

παραιτηθείς χωρίς σοβαρό λόγο,
ή δεν ακολουθήσεις τις υποχρεώσεις προς την Agentur für Arbeit.

Για αυτόν τον λόγο, είναι πολύ σημαντικό:

να ενημερωθείς πριν πάρεις αποφάσεις,
και να εξετάσεις όλες τις επιλογές σου.

Η περίοδος μετά την Elternzeit είναι καθοριστική για τα επόμενα βήματά σου.
Με σωστή ενημέρωση και έγκαιρες κινήσεις, μπορείς να αποφύγεις απώλεια εισοδήματος και να κάνεις 
ομαλά τη μετάβαση στην επόμενη φάση.

✔Ξέρω πότε τελειώνει η Elternzeit
✔Έχω μιλήσει με τον εργοδότη
✔Έχω ενημερωθεί για Arbeitslosengeld I
✔ Έχω δηλωθεί στην Agentur für Arbeit
✔Έχω εξετάσει τις επιλογές μου

31. Unterhalt Διατροφη

Σε περίπτωση που οι γονείς δεν είναι πλέον μαζί, υπάρχει υποχρέωση οικονομικής στήριξης του παιδιού 
από τον γονέα που δεν ζει μαζί του. Αυτό ονομάζεται Unterhalt (διατροφή).
Η διατροφή αφορά αποκλειστικά το παιδί και είναι δικαίωμά του, ανεξάρτητα από τη σχέση των γονέων.

Ποιος πληρώνει

Ο γονέας που δεν ζει με το παιδί υποχρεούται να καταβάλλει διατροφή.
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Συνήθως:
το παιδί μένει με τον έναν γονέα (π.χ. τη μητέρα),
και ο άλλος γονέας πληρώνει το ποσό της διατροφής.

Πόσο είναι το ποσό

Το ποσό της διατροφής δεν είναι σταθερό, αλλά υπολογίζεται με βάση:

το εισόδημα του γονέα που πληρώνει,
και την ηλικία του παιδιού.

Στη Γερμανία υπάρχει ένας οδηγός (Düsseldorfer Tabelle), ο οποίος χρησιμοποιείται ως βάση για τον 
υπολογισμό.

Αν δεν πληρώνει ο πατέρας

Σε περίπτωση που ο γονέας που υποχρεούται δεν πληρώνει, υπάρχει λύση.
Μπορείς να απευθυνθείς στο Jugendamt και να αιτηθείς το λεγόμενο Unterhaltsvorschuss.

Αυτό σημαίνει ότι:

το κράτος πληρώνει προσωρινά τη διατροφή,
και στη συνέχεια διεκδικεί το ποσό από τον άλλο γονέα.

Ρόλος Jugendamt

Το Jugendamt μπορεί να σε βοηθήσει σημαντικά.
Παρέχει:

συμβουλευτική,
υποστήριξη στον υπολογισμό της διατροφής,
και βοήθεια σε διαδικασίες.

Σε πολλές περιπτώσεις, λειτουργεί ως βασικό σημείο επαφής.

Τι πρέπει να γνωρίζεις
Η διατροφή είναι δικαίωμα του παιδιού και όχι “επιλογή” του γονέα.

Ακόμη κι αν οι σχέσεις μεταξύ των γονέων είναι καλές ή κακές, το δικαίωμα αυτό παραμένει.
Επίσης:

η διαδικασία μπορεί να γίνει και χωρίς δικηγόρο,
και υπάρχουν δημόσιες υπηρεσίες που σε καθοδηγούν.

Η σωστή ενημέρωση σε αυτό το θέμα είναι πολύ σημαντική, γιατί αφορά άμεσα την οικονομική ασφάλεια 
του παιδιού.

Με τα σωστά βήματα, μπορείς να εξασφαλίσεις ότι το παιδί θα λάβει τη στήριξη που δικαιούται.

✔Έχω ενημερωθεί για τη διατροφή
✔ Έχω υπολογίσει το ποσό
✔Έχω επικοινωνήσει με Jugendamt
✔Ξέρω τι να κάνω αν δεν πληρώνεται
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Ειδικό κεφάλαιο ΙV.

Παιδί με ανηπηρία

Η γέννηση ή η διάγνωση μιας αναπηρίας σε ένα παιδί είναι μια κατάσταση που φέρνει πολλές αλλαγές 
και ερωτήματα στην καθημερινότητα της οικογένειας.

Στη Γερμανία υπάρχει ένα οργανωμένο σύστημα υποστήριξης, τόσο οικονομικά όσο και πρακτικά, που 
μπορεί να βοηθήσει σημαντικά τους γονείς.

Το παρόν κεφάλαιο παρέχει γενική ενημέρωση και δεν αντικαθιστά τη συμβουλή γιατρού ή 
εξειδικευμένων φορέων.

Πρώτα βήματα

Αν υπάρχει υποψία ή διάγνωση, το πρώτο βήμα είναι η καθοδήγηση από γιατρό.

Στη συνέχεια, μπορεί να ξεκινήσει διαδικασία αξιολόγησης και αναγνώρισης της κατάστασης, ώστε το 
παιδί να ενταχθεί στα κατάλληλα προγράμματα υποστήριξης.
Αναγνώριση βαθμού αναπηρίας

Στη Γερμανία γίνεται επίσημη αναγνώριση μέσω του λεγόμενου Grad der Behinderung (GdB).
Αυτός ο βαθμός:

καθορίζει τα δικαιώματα και τις παροχές,
και είναι απαραίτητος για πολλές διαδικασίες.

Η αίτηση γίνεται στην αρμόδια υπηρεσία (Versorgungsamt).

Οικονομική υποστήριξη

Οι οικογένειες με παιδί με αναπηρία μπορούν να λάβουν επιπλέον στήριξη.
Ανάλογα με την περίπτωση, μπορεί να υπάρχουν:

επιπλέον επιδόματα,
φορολογικές ελαφρύνσεις,
και υποστήριξη μέσω Pflegegeld (σε περιπτώσεις ανάγκης φροντίδας).

Υποστήριξη στην καθημερινότητα
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Πέρα από τα οικονομικά, υπάρχει και πρακτική υποστήριξη.

Αυτή μπορεί να περιλαμβάνει:
θεραπείες (π.χ. λογοθεραπεία, εργοθεραπεία),
ειδική εκπαίδευση,
και βοήθεια στην καθημερινή φροντίδα.

Σε πολλές περιπτώσεις, υπάρχουν και δομές πρώιμης παρέμβασης (Frühförderung), που βοηθούν από 
πολύ νωρίς.

Ρόλος υπηρεσιών & συμβουλευτικών κέντρων

Υπάρχουν ειδικοί φορείς που μπορούν να σε καθοδηγήσουν:
Jugendamt
Sozialdienst
ειδικά συμβουλευτικά κέντρα

Αυτοί οι φορείς βοηθούν:
στην ενημέρωση,
στην υποβολή αιτήσεων,
και στην εύρεση κατάλληλων υπηρεσιών.

Τι πρέπει να γνωρίζεις

Η διαδικασία μπορεί να φαίνεται πολύπλοκη, αλλά δεν χρειάζεται να την αντιμετωπίσεις μόνη σου.
Το πιο σημαντικό είναι:

να κινηθείς έγκαιρα,
να ζητήσεις βοήθεια,
και να ενημερωθείς για τα δικαιώματά σου.

Κάθε περίπτωση είναι διαφορετική και η υποστήριξη προσαρμόζεται στις ανάγκες του παιδιού.
Η Γερμανία προσφέρει πολλές δυνατότητες υποστήριξης — το κλειδί είναι η σωστή ενημέρωση και η 
έγκαιρη αξιοποίησή τους.

✔Υπάρχει οργανωμένο σύστημα υποστήριξης
✔Χρειάζεται αίτηση για αναγνώριση (GdB)
✔Υπάρχουν οικονομικές και πρακτικές παροχές
✔Ζήτησε βοήθεια από ειδικούς φορείς
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31. Πως υποστηρίζει η Νέα Αρχή 

Η διαδικασία της εγκυμοσύνης, της γέννας και της ζωής μετά το παιδί στη Γερμανία μπορεί να είναι 
σύνθετη — ειδικά όταν καλείσαι να διαχειριστείς ταυτόχρονα επιδόματα, διαδικασίες και αποφάσεις για 
το μέλλον της οικογένειάς σου.

Εδώ ερχόμαστε εμείς.

Στη Nea Arxi υποστηρίζουμε καθημερινά οικογένειες μεταναστών με πρακτικό και ουσιαστικό τρόπο.
Τι προσφέρουμε

Σου παρέχουμε καθοδήγηση και υποστήριξη σε όλα τα βασικά βήματα:

• Συμπλήρωση αιτήσεων (Kindergeld, Elterngeld, επιδόματα κ.λπ.)
• Αναλυτική ενημέρωση και συμβουλευτική για διαδικασίες και δικαιώματα
• Καθοδήγηση βήμα-βήμα ώστε να αποφύγεις λάθη και καθυστερήσεις
Ασφαλιστική κάλυψη & επιπλέον παροχές

Σε βοηθάμε να οργανώσεις σωστά και το κομμάτι της ασφάλισης:

• Επιλογές για καλύτερη κάλυψη (π.χ. ιδιωτικό δωμάτιο – Privatzimmer στο νοσοκομείο)
• Συμβουλευτική για οικογενειακή ασφάλιση
• Βελτιστοποίηση παροχών ανάλογα με την περίπτωσή σου

Οικονομικός σχεδιασμός για το παιδί
Δεν σταματάμε μόνο στο “σήμερα”.
Σε βοηθάμε να χτίσεις το μέλλον του παιδιού σου:

• Αποταμιευτικά προγράμματα για το παιδί
• Σχεδιασμός για οικονομική ανεξαρτησία
• Μακροχρόνια στρατηγική με βάση τους στόχους της οικογένειας

Επικοινώνησε μαζί μας

www.nea-arxi.com
info@nea-arxi.com
0049 30 31488468

Είμαστε δίπλα σου για να κάνουμε τη διαδικασία πιο απλή, πιο ξεκάθαρη και πιο ασφαλή — ώστε να 
μπορείς να επικεντρωθείς σε αυτό που έχει πραγματικά σημασία: εσένα, την οικογένεια και το παιδί σου.

http://www.nea-arxi.com 
mailto:info%40nea-arxi.com%20?subject=
mailto:tel:0049%2030%2031488468%20?subject=
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 Γλωσσάρι βασικών όρων

Ακολουθεί ένα γλωσσάρι με βασικούς όρους που χρησιμοποιούνται στη Γερμανία και σχετίζονται με την 
εγκυμοσύνη, τη γέννα, τα επιδόματα και τις διαδικασίες.

Α

Agentur für Arbeit
Ο οργανισμός που διαχειρίζεται το επίδομα ανεργίας (Arbeitslosengeld I).

Arbeitslosengeld I (ALG I)
Επίδομα ανεργίας που βασίζεται στις εισφορές που έχεις πληρώσει.

Β

Beschäftigungsverbot
Απαγόρευση εργασίας κατά την εγκυμοσύνη για λόγους υγείας, με πλήρη πληρωμή.

Befristeter Vertrag
Σύμβαση εργασίας ορισμένου χρόνου.

Bürgergeld (Jobcenter)
Βασικό επίδομα διαβίωσης για άτομα χωρίς επαρκές εισόδημα.

Ε
Elterngeld
Επίδομα γονέα μετά τη γέννα, ανάλογα με το εισόδημα πριν την εγκυμοσύνη.

Elternzeit
Γονική άδεια από την εργασία για τη φροντίδα του παιδιού.

Erziehungszeit
Χρόνος ανατροφής παιδιού που υπολογίζεται στη σύνταξη.

EHIC (Ευρωπαϊκή Κάρτα Ασφάλισης Υγείας)
Κάρτα που επιτρέπει ιατρική περίθαλψη σε άλλες χώρες της ΕΕ.

Κ
Kindergeld
Μηνιαίο επίδομα για κάθε παιδί (259€).

Kinderzuschlag
Συμπληρωματικό επίδομα για οικογένειες με χαμηλό εισόδημα.

Kita (Kindertagesstätte)
Νηπιαγωγείο / παιδικός σταθμός.
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Kita-Gutschein
Έγκριση από το κράτος για θέση σε Kita (π.χ. στο Βερολίνο).

Μ
Mutterschutz
Περίοδος προστασίας πριν και μετά τη γέννα (άδεια μητρότητας).

Mutterschaftsgeld
Επίδομα μητρότητας κατά την περίοδο του Mutterschutz.

Mutterpass
Βιβλιάριο εγκυμοσύνης με όλες τις εξετάσεις.

Ν
Nachuntersuchung
Ιατρικός έλεγχος μετά τη γέννα (περίπου 6–8 εβδομάδες).

Ο
Unterhalt
Διατροφή παιδιού από τον γονέα που δεν ζει μαζί του.

Unterhaltsvorschuss
Κρατική προκαταβολή διατροφής όταν δεν πληρώνει ο άλλος γονέας.

P
Privatzimmer
Ιδιωτικό δωμάτιο στο νοσοκομείο (με επιπλέον κόστος).

Partnerschaftsbonus
Επιπλέον μήνες Elterngeld όταν και οι δύο γονείς εργάζονται μερικώς.

S
Steuer-ID
Φορολογικός αριθμός (λαμβάνει και το παιδί μετά τη γέννα).

Sperrzeit
Περίοδος “ποινής” χωρίς επίδομα ανεργίας (π.χ. αν παραιτηθείς).

Τ
Teilzeit
Μερική απασχόληση.
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Υ
U-Untersuchungen (U1, U2 κ.λπ.)
Προληπτικές εξετάσεις για το παιδί μετά τη γέννα.

F
Familienversicherung
Οικογενειακή ασφάλιση χωρίς επιπλέον κόστος.

Frühförderung
Πρώιμη υποστήριξη για παιδιά με αναπτυξιακές ανάγκες.

H
Hebamme
Μαία (παρέχει υποστήριξη πριν και μετά τη γέννα).

W
Wohngeld
Επίδομα στέγασης για άτομα με χαμηλό εισόδημα.

+ Σημαντικοί όροι

Vaterschaftsanerkennung
Αναγνώριση πατρότητας.

Sorgerecht
Επιμέλεια παιδιού.

Geburtsurkunde
Πιστοποιητικό γέννησης.

Internationale Geburtsurkunde
Διεθνές πιστοποιητικό γέννησης (χωρίς ανάγκη μετάφρασης).
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Από την εγκυμοσύνη μέχρι μετά τη γέννα –
 Πλήρες Checklist

Αυτό το checklist σε βοηθά να οργανώσεις όλα τα βήματα χωρίς άγχος και να μην ξεχάσεις κάτι 
σημαντικό.

ΠΡΙΝ & ΣΤΗΝ ΑΡΧΗ ΤΗΣ ΕΓΚΥΜΟΣΥΝΗΣ

✔ Έχω βρει γυναικολόγο
✔Έχω πάρει Mutterpass
✔ Έχω ενημερώσει την ασφάλεια υγείας
✔ Έχω ενημερωθεί για δικαιώματα & Mutterschutz
✔Έχω ξεκινήσει αναζήτηση για Hebamme

ΕΡΓΑΣΙΑ & ΑΣΦΑΛΙΣΗ

✔ Έχω ενημερώσει τον εργοδότη
✔Γνωρίζω τα εργασιακά μου δικαιώματα
✔Ξέρω αν υπάρχει Beschäftigungsverbot
✔Έχω ελέγξει το συμβόλαιό μου (befristet ή όχι)
✔Έχω συννενοηθεί για Elternzeit

ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΓΙΑ ΓΕΝΝΑ

✔Έχω επιλέξει νοσοκομείο
✔Έχω κάνει Anmeldung στο νοσοκομείο
✔Έχω ετοιμάσει τα απαραίτητα έγγραφα
✔Έχω αποφασίσει για Familienzimmer (αν θέλω)
✔Έχω ελέγξει αν υπάρχει παιδίατρος

ΕΓΓΡΑΦΑ ΓΙΑ ΤΗ ΓΕΝΝΑ

✔Πιστοποιητικά γέννησης γονέων (μετάφραση)
✔Ληξιαρχική πράξη γάμου (μετάφραση) ή
     Vaterschaftsanerkennung
✔Ταυτότητες / διαβατήρια

ΜΕΤΑ ΤΗ ΓΕΝΝΑ

✔Έχει δηλωθεί η γέννηση (μέσω νοσοκομείου)
✔Έχω ζητήσει internationale Geburtsurkunde
✔Περιμένω Steuer-ID παιδιού
✔Έχω λάβει πιστοποιητικά γέννησης
✔Έχω βρει παιδίατρο
✔Έχω κανονίσει επισκέψεις Hebamme

ΕΠΙΔΟΜΑΤΑ

✔Έχω κάνει αίτηση για Kindergeld

✔Έχω κάνει αίτηση για Elterngeld
✔Έχω ελέγξει Kinderzuschlag
✔Έχω εξετάσει Wohngeld
✔Έχω δει αν δικαιούμαι Jobcenter

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ

✔ Έχω δηλώσει το παιδί στο ελληνικό προξενείο
✔Έχω ελέγξει υπηκοότητα
✔Έχω εκδώσει διαβατήριο (αν χρειάζεται)

ΤΑΞΙΔΙ ΜΕ ΤΟ ΜΩΡΟ

✔Έχω ολοκληρώσει διαδικασίες στη Γερμανία
✔Έχω εκδώσει ταξιδιωτικό έγγραφο
✔Έχω προγραμματίσει το ταξίδι σωστά

ΜΑΚΡΟΠΡΟΘΕΣΜΑ

✔Έχω κάνει αίτηση για Erziehungszeit (V0800)
✔Έχω ενημερωθεί για σύνταξη
✔Έχω εξετάσει αποταμιευτικό για το παιδί

ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΟΤΗΤΑ

✔Έχω κάνει αίτηση για Kita
✔Έχω εξασφαλίσει θέση
✔Έχω οργανώσει τη φροντίδα του παιδιού

EXTRA ΣΗΜΑΝΤΙΚΑ

✔Δεν καθυστερώ αιτήσεις (π.χ. Kindergeld 6 
μήνες)
✔Ελέγχω όλα τα έγγραφα για λάθη
✔ Κρατάω αντίγραφα από όλα
✔Ζητάω βοήθεια όταν δεν είμαι σίγουρη

Αυτό το checklist μπορείς να το χρησιμοποιείς 
σε όλη τη διάρκεια της διαδικασίας, σαν “οδηγό 
δράσης”.

Δεν χρειάζεται να τα κάνεις όλα μαζί — αλλά είναι 
σημαντικό να ξέρεις τι έρχεται επόμενο.
Με σωστή οργάνωση, η εμπειρία γίνεται πολύ πιο 
εύκολη και ελεγχόμενη.


